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Aibert Francois. ;i francia rádi- \ 
l<;Í!Í''Z''CÍ;i listák vezére, tikit tt 
j'r;;i„-iti nép közismert puritánsága 
,,i; a „becsületes politikus“ jel- 
.nvi■ I illetőt!", egyik Párizsi»;tíi tar- 

■ ózk - -I ló u jságirúiKi k nyila t koza t ot 
melvbott bejelenti, hogy a kii- 

-a álló válaszdások úgy Fntn- 
z'^ilitu). mint Angliában és 

\Y-i : tmszágban végleg vl fogják 
söpörni azt a szörnyű reakciót, a 
n, - A IbiM. óta rontott rá Európára, 

iu-vv megmérgezze a levegőt, tönk- 
,-!vgye ti haladás vetését s egyes 

•ki 1 .a középkor borzalmát zu- 
Ii;i- az emberiségre.

.\--svz des vieux! Elég az 
i"i • -kliől, mondotta Aliiért
j - akik személyes és önző

: , miamikkal ra 1 vkudtek a v í- 
: e> sötét egyéniségük árnyé- 

' \i eliiomályosiijak a napot, s ki- 
x politikai teóriákkal ti haki-

- ire -iára kegyetlen kengyelva- 
- ' - . itottak.

Ali -,-j Francois szavai egy igen 
;ömegek lelkében élő göíido- 

'.,i s/.'.laltattak meg, az uj nem- 
y ■ : ‘seit, aiuvlyvk sok lázas

iporták et a hatalomhoz 
-z : > i i öregek, akiknek böl-

om-zer(‘telükben merült ki !
- I.ban a kétségen kívül figyvlem- 

> -síi- művészetben, amellyel po-
- v_v egész világ ellenében

i _ tvijiák őrizni.

Vieikor Európa haladó lelkiis- 
n .-> valóságos vének és a fia- 

egvéniiltel: ellen emeli fel 
-1! :-vgleleu tudatában van an

. In j. -. kegyeletteleii dolgot cse- 
iwgyelettelen dolgot azért, 

i- -zen inindanyian meg fo- 
gedni s az öregség napjai- 

a természet örök rendelése 
mi is megértés nélkül lo­

mbén állani azokkal a tö-
- k kel, melyeknek diadala

- - k sírjaink fölött virágoz-
j.; < 1 jó j.

Xz - bizonyos, hogy nem rain- 
x-ég jelenti egyúttal a kor- 
-méktől való elzárkózást,

- A ' ---re való képtelenséget, a 
- :g i-mayát, ellenkezőleg: nagyon

-- •- i-!a áll rendelkezésünkre an-
i; vitására, hogy egyes nagy 

-r sokkal tőhii önzetlenséget és 
ianusitottak az illők fö­

vi a haladó eszmeáramlatok-, 
r i miien, mint az ifjak. Anatole 

v - élete alkonyán érkezett el 
e uz nemes anarchizmusig, mely 

gondolatvilága a teljes leszá- 
c ást jelentette a mai világ erkül- 

és társadalmi rendjével; ezzel 
-In-íj Mussolini élete javakorá- 

I n-i'vmtette meg azt a reakciós 
•y . ni urát, mely a középkori pápai 
i - . imak is szégyenére váIna. 
fmi’ujia ifjúságának egy tekinté- 
l.-i’s ré-sy;.- egész fiatalos tempera- 
him-i urnával állott kivénhedt gon- 
dolaiok szolgálatá)>a s a hetvenen 
hilii-vö, aggastyán Massarvk Ta- 
?oas minden tekintetben inkább je- 
1‘iiii a haladottságot, mint a körü­
lötte hadonászó ifjabb reakciós
nemzedék korifeusai.*

Amikor tehát Albert Francois 
jd-zavát hangoztatjuk, hogy elég a

vénekből, nem kimondottan az év­
számok ban kifejezhető vénségre 
gondolunk, hanem arra lelki és szel­
lemi szimiiitásra, mely cselekede­
tekben és életlátásban nyilvánul 
meg európaszerte, továbbá alilian 
a könyörtelen hajlamban, mely a 
hatalmi önzés s az avult állampoli­
tikai és társadalmi módszerek esz­
közével zárja el a feltörekvő uj 
nemzedék, a feltörekvő ívj kultur- 
értékek s a ieltörekvő uj osztályok 
elől egy szabadabb, tisztultabb, 
igazságosabb világrend érvén vesii- 
lését. '

Egyn(‘hány kivételtől vltiikiüt­
ve, ma már kétségtelenül beigazo­
lódott", hogy Európa reakciójának 
felidézésében azoknak a politiku­
soknak van legtöbb részük, akik a 
világháború előtti mentalitás itt 

maradt kísérleteként fogják ke­
zükben a csődöt mondott kormány­
zati rendszerek gyeplőjét, akik a 
niachiavelliznius és titkos diplo­

mácia (*rköleseiben nevelkedtek s a 
m agu k nak kei I vezőt < ‘sökönv ősén 
tévesztik össze a másoknak kedve­
zővel. Valóban el lehet mondani, 
hogy Európa népeinek leik illetőn 
kivénhedt csontos kezek a kísérte­
tek szonátáját gyakorolják s min­
denkit rebellisnek, mindenkit" áru­
lónak igyekeznek nyilvánítani, a 
kik négy éves vérzivatar és tíz éves 
rabszolgasors után az. öröm és a 
derű énekére vágyakoznak. Ezek a 
politikusok, beágyazva egy csődöt 
mondott nacionalizmus, egy közép­
kori feudális külpolitikai felfogás 
őszinek őré be, sehogyse akarják tu­
domásul venni azt, hogy a mai idők 
konstellációi között az uj ember tí­
pus más illúziók, más hitek, más 
törekvések és álmok felé törtet, 
hogy amit a tizenkilencedik szazad 
virágkorában még nemzeti és tár­
sadalmi eszményként isteni tettek, 
az ma már nem eszmény többé s 
csupán arra való, hogy Európai vé­
néi ezen eszmények érvényesítésen 
keresztül a maguk önző hatalmát
me gl i ossza b b 11 sá k.*

A gonosz vének között is a log- 
gonoszabbnak: a pályáját kom- 
miinárdként kezdett ('lemeiiceau- 
nak volt csak meg a bátorsága és 
erkölcsi ereje ahhoz, hogy j el reál- 
jón az uj törekvések utjábol s ez­
zel t a mijeiét adja annak, hogy mü­
ve, amelyet bevégzett, a múlt lezá­
rásának egyik barlangköve, ame­
lyet cltaszitani egyenlő lenne a 
rossz szellemek szabadjára engedé­
sével. Ez a markáns Francia, amint 
életével, úgy eltávozásával is az 
acélos biztonság és következetes­

ség élő szobra maradt, kétségtele­
nül hatalmas elméjével meg tudta 
érteni a jövendőt, amely bármilyen 
pietást is érvényesítsen a múlttal 
szemben, annak mindig csak anta- 
gonizmusa marad. z ,

Clemenceau következetességet 
azonban igen kevesen követtek 
Európa ama politikusai közül, akik 
nem annyira fizikai, mint szellemi 
vénségükkel még ina is kezükben 
tartják Európa sorsának intézését, 
s hú itt-ott papiroson tesznek is 
koncessziókat a kapukon betörni 
készülő uj eszmék erejének, a gya­

korlási politikában mindig elsik­
kasztani igyekeznek a korszellemet.

Az angol politikában Boldwiu 
az, aki egész vezérkarával a múlt 
idők mentalitását szimbolizálja, ő 
az, aki az európai pacifizmus érvé­
nyesülését minden erejével meggá­
tolni igyekszik; Franciaországban 
Poincaré és a köréje csoportosuló 
jobboldali politikusok szelleme az, 
mely gátul állott mindexűiéig egy 
uj európai világoplitika iuaugurá- 
lásának, Németországban pedig 
Hindenburg tábornok, ez a valóban 
vén és minden uj törekvéssel szem­
ben ellenségként álló szoldateszka 
az a szellemi kínai, fal, melynek le­
döntésért1 annyi energiát kell kon­
centrálnia a német baloldaliaknak.

A kisebb államokban: Magyar- 
országon, Bulgáriában, nyugaton 
pedig Spanyolországban vonja el 
az uralmat a széles néprétegek elő) 
a vénség teóriája, mely a maga 
ideológiai hazugságaival állandóan 
összetéveszteni és összetévesztetni 
igyekszik a nemzeti érdekeket a 
legbnitálisabb osztály és egyéni

Amikor tehát Albert Francois 
jelszavát, hogy ..elég a vénekből * 
idézzük, nem az (Hegkor szelíd ve- 
zignációira« a bucsuzás hangulatá­
tól áthatott szomorúságaira eél 
zunk, hanem a kivénhedt eszmékre, 
a szenilitás stigmájával ellátott 
csökönyösségre gondolunk, amely­
nek eltávolítását a jövendő élet 
frissebb ritmusa, minden ifjak és 
minden öregek tisztesebi) és tisztul- 
tabb élete érdekében kívánjuk, sőt 
követeljük. Európa vénei egy sziik- 
körü privilegizált kaszt boldogsága 
érdekében áldozzák fel a múltat, a 
jövendőt és a tömegek életét; Euro­
pa szellemben, lélekben netán ősz 
hajjal is ifjai ezzel szemben azt 
akarják, hogy a relativ, vagy pozi­
tív értelemben vett boldogság: Ilii­
nél nagyobb rétegekre kiterjedő 
boldogság legyen s a hatalomban 
mindenki részesülhessen, akit erre 
morális és szellemi felkészültsége 
preszdesztinál.

(s. 1.)

!T0ekes kombinációk Jorga
utazása körül

,í ama sitii k.övsí visszautazott Parisba, üadycanu haza- 
árkazett ktilSöIdi titiárdi

7

(Bucinrsti-Bal;üres!. január 14. Az Uj 
A", h’t tudöéliújáhil. A A nemzeti paraszt- 
I ia vt egyes politikusa inak párisi utazási- 
vei kapcsolatban kélluldön az a hir tpr- 
j< it cl, hogy Jorf/d firofcsszor rövides 

rí ba utazik, hogy tárgyalásokat foly^ 
Ácson a kormánf és a volt trónörök 
közötti megegyezés érdekében. A pfunsi 
I !avas-ügynöksrg felkérte a Radort, kér- 
i; íj információt .lorgátol, hogy mennyi­
ig n autentikus ez a hir. Jorga a követlv-- 

k( i közülié a liadur tudósítójával:
Fohruár 10-én l-'árisba utazom, hogy

szokásos előadásaimat a Sorbon ue-on 
megtartsam. Csak ezért utazom és nem 
vagyok ügynöke senkinek.

Illetékes helyen ehhez hozzáteszik.
Ahogy a kormány semmiféle misszióval 
nem bízta meg Jorgát,

Diamandí párisi román követ tegnap 
!vN^zabb kihallgatáson jelent meg Por­
nál \a miniszterelnöknél és ma este 
\ issza utazik' Párisba.

Raducanu viszaérkezett külföldi uta­
zásából és beszámolt Man innak ottani 
impresszióiról.

Lórin P _ pEscu díákvezÉr megfenj e- 
kormányt, ha nem hagg fs! 

a retorziókkal
Egy hónapra ítóllátották le 

lesidláre ítélt jasii
(Cluj-Kolozsrár. jaiimk- 14. Az Vj j 

Kelet fxdósitójótól.) A „Cuj'entul“ emui 
bukaresti lap ina ideérkezett számának , 
hasábjain Lórin Kopeken, a keresztény | 
diákszövetség el nőké, ismét Tiosszabb 
nyilatkozatban kommentálja az erdélyi 
eseményeket. A cikknek néhány érdekes 
részét szószerinti forditásnan közöljük. 
Különös érdeklődésre tarthat számot a 
cikk egyik passzusa, amelyben egyenesen, 
megfenyegeti a kormányt: A cikkben el­
panaszolja a diákvezer. hogy az erdélyi 
események nAouian töbsz<Vz diákot ki­
zártak az egyetemről, többeket megfosz­
tottak álásuktól. sőt még a diák-ottho­
nukban való lakást is megtiltották nekik. 
,.Több. mint ezer diák all ma Bukarest 
utcáin“ — írja — ,Áél közepén, pénz és 
keiiycr nélkül!“

Pedig, mi is történt tulajdonképen"
. A diákok ti szín lel kiismerd lel n c'ii *-ix 

Nagyváradra, hogy segítsek hazájukat. 
Történtek incidensek, voltak rombolások. 
Igaz. Dv ki csinálta ezeket? A diákok"? 
Nemi. Határozottan1 nem. Az egész világ

az ín kontúrtÉciam fá!esz- 
eliák bisnteíését

tudja, hogy provokálások történt,>k. 
\ ajjon leromholliatták-v a diákok a zsi­
nagógákat? Megáll az eszem és nem tu­
dom azt elhinni. A román kereszténydiák 
nem profonizál. mert nem lator, mert 
nem öntudatlan egyén.“

„De ha a diákok a bűnösök, miért nem 
büntették meg mind a hatezret, aki 
részt vett a kongresszuson?“

„És az a kormány, amely megengedte 
nekünk a kongresszus megtartását és 
segített megtartani, miért ad most ben­
nünket az egyetemi tanácsok kezébe, az­
zal a paranccsal, hogy minél több diá­
kot zárjanak ki.?“

Weiszlovics és a nmji/raradi 
re'ndtírprefekltis

„Az a Weiszlovics. aki három diákot 
megsebesített, szabadlábon jár. míg a 
diákok le vannak börtönözve. Szép ne­
velést adnak az ifjúságnak!“

„Midőn a Park-szállodai szerencsét­
lenség történt. Nagyvárad rendőri)re­
tek tusa felháborodva jelentette ki nekem 
hogy azonnal táviratilag fogja kérni

1



MW« Vfr if iU p - 2H fi ni. fi- 14

Weisitoviesnak äz. ötsz&rbJl -.való kiűzé­
sét. Az eredményV A prelektusi űzlek ki 
állásából!“

Mindezek alapján mi-gaila pitja i.win 
Popescu, bogy tu!mv-vitcLeien -hiba. volt a 
diákok megbüntetése... A diákok között 
elmés atmoszféra uralkodik. Mi, a diák­
ság vezetői emberfeletti ui öfeszítéseket 
teszünk hogy a rundet ton tarthassuk. Mi 
a rend emberei voltunk és vagyunk. De 
nem segítenek bennünket a rend fentar- 
tásához. Ellenkezőleg zavargásokba 
hajszolnak.

„A helyzet, kétségbeejtő és lm a kor­
mány nem fogja tollúi kibékíteni ti 
dolgokét, rossz vége lesz egyeseknek 

is, másoknak ist“

A cikk a következőkkel végzi:
— A keresztény román diákság 

gitségiil Kivja a nemzetet, mert 
, nélkülözésekkel küzd. Az ország veze­
tőinek azt kiáltja: „Mjatok meg“, — 
míg azoknak akik bennünket mzultál- 
nak: ,.V igyázzatok!“

Leszállították az in kontumáeiám 
elitéit jasi-i diák büntetését

A rombolásokat követő napokon or­
szágszerte mellű mrgrtőWtvnvsl 'keilet-,
az a hír, hogy Bordeanu diákot, akit ha­
tósági személyek bántalmazásává! vá­
doltak, a jasi-i' rögtönitélő bíróság fel­
mentette. Az ügy a királyi ügyész feléb­

bet hónai»* Ítélték el. mert k diák -SAM ,
! tartotta szükségesnek a tárgyaláson való ,
I megjelenést. Bordeanu fekbbezésse! élt ?. 
a semmitöszékbez a felebviteb bíróság ; 
ítélete ellen, ahol a félévre e!i^U,,.diák. ; 
büntetését egy hónapra szá.litották le, j

Az országos diákszövetség kommüni­
két tett közzé, amelyben biztosítja az j 
országot, bogy a rornan diákok nem ké- j 
pesek olyan sajnálatos cselekmények el- j 
követésére, mint a piaira-néamti temető ; 
feldulása. A diákság kéri az ország va- j 
lamennyi állampolgárát, szüntessek be • 
a diákok bizonyítékok nélküli folytonos j 
sértegetését, mert mindez csak mérgezi )

íezése folytán felebbviteli tárgyalás elé | a még amugyis elegge zavaros átmos» 
került, ahol a diákot in kontumáeiám férát.

wassretimaCH

Nvomorriport a kolozsvári zsidó tr sn- 
zárél, ahol krumplit esznek __es roteíaeti 

szobám! panaszkodnak a
és tanulnak együtt, mert szobái k-

• * •

(C1 u j-K o 1 o z s v á r, jan. 34. 
Az U j Kelet tud ó s i t ó j á- 
t ó 1.) A kolozsvári zsidó Menza 
harminc tagjáról lesz itt alább szó, 
akiknek sorsukul adatott a gy n br­
iet atmoszférájában vonszolódni 
egy magasabb életidea! telep az 
örök és ősien zsidó tudásszomj he­
vületével, idegenül es kivetetten, 
templomromboló kollegák között, 
talán a mármarosi dzsungelben nél­
külöző szülők egyetlen rcménysége- 
képen ...

Meg kellene itt kérdezni: hol 
van az a dicsőített és gyűlölőink 
által ellenünk annyiszor fegyverül 
használt zsidó együttérzés! A zsi­
dó diákoknak, akiknek egyetlen tá­
mogatójuk, atya helyett atyjuk és 
otthon helyett otthonuk a most har­
minc tagot számláló menza, a zsidó 
diákok, akik unokáikra örökségül 
fogják hagyni nélkülözéseik, véres­
re vert testük és gyűlölködő jelsza­
vaktól meggyötört lelkűk emlékeze­
tét, ezeknek a diákoknak, úgy írom 
le, ahogy van: n i n c s m i t e n- 
n i ö k!

... Üsszehuzódnak harmincán a 
zsidó menza f Vitet len helyiségében

tanítványokat szerezzenek maguk­
nak és mindenütt sikertelenül, min­
denütt a ,,gazdasági válság­
gal burkolt közöny jégfalába ütköz­
ve ...

... Beülnek a menzába, de nem 
vetik le kabátjaikat, mert fütetlen 
a szoba és ebédelni kezdenek, 
krumplit, krumplit, és krumplit, ta­
lán egy kis hús is akad melléje, 
igazolásául annak, hogy valahol 
több a bus, mint a krumpli, ebéd 
után pedig kimennek az utcára, a 
hol lyukas cipőikbe foyik az ol­
vadó hó ...

Nem üres frázisok ezek, hanem 
az a rémes és igazságtalan valóság, 
ami tüdővészt rendel a diák tüdők­
ije, tüdővészet amit nincsen pénz 
kigyógyitani és aminek vége nem 
lehet más, mint a fiatal életnek, 
zsidó jövendő reménységének pusz- 
t ulása

Igazolásául mindezeknek álljon 
itt a Menzánál történt látogatásom 
szigorúan és tragikusan szószerinti 
leírása.

Végzett orvosok kedvezményei és 
az ötszáz tejes

A Menza uccura, nyíló helyiségé­
ben négy túlikalfáiban lévő és nyak­
sállal körüliekért diák fogad. Kö­
zülük ketten a Menza vezetőségé­
nek tagjai, akik informálnak és fel­
tárják előttem a kolozsvári zsidó 
egyetemi hallgatók Menzájának 
könyveit.

Napi ellátás: 5 lej
A Menzának most mintegy 

harminc tagja van — kommentálja 
az adatokat egy fiatal orvos — a
kiknek nagy része nő. A tagok a
Menzánál étkeznek és ezért napi 25 
lejt szabtunk ki rájuk. A kis ősz- 
szegért ebéd és vacsora kosztol 
adunk. Ha a harminc tag meg is fi­
zetné a napi huszonöt lejt, fenn 
tudnánk tartani a Menzát, csak­
hogy tagjaink nagyrészének állása 
sincsen, a többiek keresete is mini­
mális úgy, hogy kedvezményeket 
vagyunk kénytelenek juttatni kol­
legáinknak. Vannak olyanok, akik 
napi ebéd, vacsoráért mind-ösz- 
s z e 5 lejt f i z e n c k. Ezek 
az „A“ kedvezményt kapták meg. 
Nagyrészt állásnélküli diákok ré­
szesülnek benne, akik még a havi 
150 lejt is a legnagyobb nehézség­
gel tudják megfizetni. A „B“ ked­
vezmény 10 lejt, a „C“ pedig 15 lejt 
kötelez azokra, akiknek huszonöt 
lejük sincs naponta étkezésre.

Öt fiatal orvos
— Az „A“ kedvezményben ré­

szesül ezidő szerint öt most premo­
val t orvos is, akik nem tudnak kör­
zethez jutni és. a kolozsvári klini­
kán ingyen dolgoznak, inig a körze­
teik kiosztásánál rájuk kerül a sor. 
A fiatal orvosok képezik most a 
Menza vezetőcégét is.

Informátorom kinyitotta az író­
asztal fiókját és megmutatta annak 
tartalmát.:

Ötszáz lej van a kasszában 
— Látja kérem? 500 lej van a 

kasszában. A harminc tag el látásié­
ra hetenként 5000 lejre van szük­
ségünk, de annak a negyedét sem 
lehet beink a sszán li ... A helyiség­
ért havonta 5000 lejt fizetünk. A 
konyhát még tudjuk fűteni, de a 
szoljának, ahol étkezünk, már nem 
jut fa ... Gyűjtésekből kell össze­
hoznunk a deficiteket. Végzett jo­
gászok a medikusok járták be a ka­
rácsonyi vakáció alatt egész Er­

délyt és összegyűjtöttek 28 ezer 
lejt. Ebből most 15 ezer lejt kell há­
rom havi lakbérre kifizetni, a len- 
maradó KJ ezer lej két hétre
elég

alig

A hiányzó 70 százalék
Az egyik diák félbeszakítja az 

orvos beszédjét és egy falon függjő 
hirdetményre mutat, amelyről azt 
olvasom le, hogy a kolozsvári U e n- 
n e r- b ő r g y á r a Menza tagjai­
nak 30 százalékos kedvezményt ad 
elővásárlásoknál.

— A hirdetmény már három 
hete van a falon, de még egyetlen 
jelentkező sem akadt. A diáitoknak 
nines meg a fizetendő 70 százalék 
sem, hogy cipőt vásároljanak ma­
guknak ...

— Még .soha ilyen helyzetben 
nem voltunk — veszi át a szót is­
mét az orvos. — Az erdélyi zsidó­
ság még annyira sem támogat, mint 
azelőtt. Most még három ötödéves 
orvostanhallgató fog promoválni, 
akik öt, már végzett társukkal 
együtt elfogják hagyni Kolozsvárt. 
•Ök képezik a Menza vezetőségét ée

arra,nem tudnak módot találni 
hogy a vezetést a Menza többi tag­
jainak átadják, mert nein mernek a 
közgyűlés elé állani, amikor a kasz- 
szában mindössze ötszáz lej van 
Nem tudom mit fogunk tenni ...

Lesz fa, de nem lesz étel ...
A szót most átveszi egy harma­

dik jelenlevő, és egy nagy figye­
lemmel összehajtogatott papírdara­
bot vesz ki a zsebéből.

— >Tál Istennek ezután nem fo­
gunk fázni. Egy zilahi jótevőnk, 
T e r n e r Jakab fakereskedö egy 
vagon fát ajándékozott a menzának. 
Csakhogy a szállítási költségek 6000 
lejbe kerülnek, amit a vakációban 
összegyűjtött 13 ezer lejből kell ki­
fizetni ... Amikor itt lesz a fa. nem 
marad pénz kosztra . . «

„Én vagyok az angyal, 
re vagy az ördög.“

— írja meg. — mondja a negye­
dik, aki eddig nyaksálát és túli ka­
bátját igyekezett összébb és osz- 
szébb bűzni a valóban kegyetlenül 
hideg szobák,an. — hogy nincs fa 
szobáink számára. Nem tudunk ru­
ha zk ed ni, mret sem állást, sem Hv 
Hitványokat nem tudunk kapni. Ha 
pedig kapunk állást, okkor a fize­
tés olyan minimális, hogy abból 
kosztra is nehezen telik. Az egye­
temen nehéz vizsgádijakat lall le­
fizetni, vizsgázni azonban csak ak­
kor lehet, ha alkalmas időpontot tu­
dunk találni arra, hogy báni-dóm 
nélkül bejuthassunk az egyetemre. 
Engem már kétszer vertek meg.

— Azon már én is túlestem. — 
jegyzi meg az egyik kollegája 
szerencsésen megúsztam két pofon­
nal. Csak a szemüvegem tört el...

A diákok valamennyien nélkülö­
zésekben és szenvedésekben eltöl­
tött néhány év után most már szinte 
eiiyelegve, tréfálkoznak egymással. 
Akit még nem vertek meg, az az ör­
dög, aki a legtöbbször kapott üJe­
geket az az angyal...

Ha nem is angyal, de mártír. 
Mártírja a zsidó energiának, tudás­
szomjnak és annak a retteneté-, lé­
lekre nehezedő atmoszférának, 
amelyben felnevelkedtünk na, isko­
lákból. hivatalokból, szeretet bői és 
a minket övező társadalmi életből 
ki üldözött zsidó fiatalok . . .

Kommentár? Minek azt B'-ieje- 
zésül csak annyit, hogy a nélkülöző 
diákok részére jótékony zsidóktól 
érkező adományokat készséges.-n to­
vábbit az Uj Kelet szerkeszt őségé.

Barzilay István.

Amerikában az ipar nacionalizá- 
lása után a kereskedelmet akarják 
tudományos módszerekkel olcsób­

bá tenni
Mi az „efficÉency-mozegalom“ törekvése és lényege ?

(Newyork, január 14. Európa és Ame­
rika, kögazdaságilag fejtett államaiban 
néhány év óta állandóan erősödő és egyre 
több kereskedelmi és ipari vállalatra ki­
tt rjeszkedő mozgalom észlelhető. Ez az 
„efficiency“ névvel jelölt munkairány a 
gazdaságos termelés jelszavát kívánja 
népszerűsíteni és gyakorlati téren győze­
lemhez juttatni.

A mozgalom definícióját eddig még 
nem írták körül egységes meghatározás­
sal. fosson Herbert N„ amerikai közgaz­
dasági iró, a mozgalom egyik vezetője és 
könyvei és írásai révén legismertebb kép­
viselője, az ,,efficiency"-t igy határozza 
meg: ;.A kereskedelem és ipar egyes te­
vékenységeinél alkalmazott, tudományos 
módszerek segítségével elért kiadósabb 
eredmény". Taylor szerint: „Annak biz­
tos tudása, mit kell az özemben alkal­
mazottaknak tenni és annak pontos meg­
figyelése, hogy a munkákat a legjobb és 
a legolcsóbb módon el is végezzek.

A „Newyork Efficiency Society" meg­
határozása : „Tudományos módszereknek 
a modern feltételekre való alkalmazása'*. 
Emerson viszont azt tartjt, hogy az „effi­
ciency a legjobb, legkönnyebb és leg­
gyorsabb nt“. Ugyanezt a fogalmi meg­
határozást adja Hathaway más szavak­
kal: ,,Energia-, anyag- és időmegtakarí­
tás". Ezeknek a fogalmi meghatározások­
nak összevetéséből képet alkothatunk 
magunknak arról, hogy mire törekszik 
az „efficiency" mozgalom. Közötte és a 
tuykmemus, ford izmus és más nevekkel 
jelölt termelési módszerek között az a kü­
lönbség, hogy míg emezek inkább a 
nagyipari produkcióra szorítkoznak, ad­
dig az „efficiency" irány a kereskedelmi 
vállalatokra is kiterjeszkedik. 

Bármennyire különösnek hangzik is,

mondott üzemvezetést elveket csak nehe­
zen cseréli fel újakkal. Ez a légii-- z való 
ragaszkodás maga után vonja axi. hogy 
a kereskedelmi vállalatok alig mulatnak 
érdeklődést azok iránt a külföldön ki pró­
báit és jónak talált, modern irodaszerve­
zési és eladási elvek iránt, amely, k nem 
azért ajánlatosak, mert vóik. kanun mi­
vel a kereskedelmi üzletvitelnek 5-üctbn 
hasznot biztosítanak.

Az „efficiency"-mozga 1 • Im főcélja a* 
üzleti eredmény fokozása, tehát kizárólag 
gyakorlati követelményekhez igazodik. V 
megfelelőbb eredményt kétféle módon 
igyekszik elérni: ohsuhbá és gyorsaiké 
teszi az irodai leendőkéi és kibővíti az 
üzleti forgalmat. A mozgalom < írnek 
megfelelően megfigyelő,s körébe vonja az 
üzletvitel minden fázisát, amelyet egyfe­
lől a költségmegtakariLás másfelől a for­
galom fokozásának ítézöpontjábói viza* 
gál és az elavult módszerek helyébe úja­
kat, inkább célravezetőket. á'Uit.

Az „efficiency"-mozgalom az üzleti !#- 
vélpapiros külső alakjától kezdve az el­
adók és kereskedelmi utazók kiképzésén 
és a hatásos reklám megszervezésén M 
az üzleti követelések behajtásának mód­
jáig az üzleti élet minden mozzanatával 
foglalkozik, tervez, tanít, példát nyújt, 
szóval azon van, hegy a kereskedelem­
nek anyagi előnyökben kifejeződő Ha^x- 
nos szolgálatot nyújtson.

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen
egyének nél-a természetes u Ferenc fáz set1' 
keserüviz szabaddá teszi a vérkeringést 
és emeli a gondolkodó és munkaképes­
séget. Beható kórházi kísérletek alapján 
bebizonyult, hogy a Ferenc József vtz 
szellemi munkásoknál, betegeskedő 

Ut.Ii állapi tain, hogy a kereskcdfcteui, j a ss «or y ok tiál 6s neur-asítténiás <?inherck*
egyes vállalatokig eltekintve, általában 
konzervatrvébb felfogású az iparnál. A 
kereskedelem az újítások irányában ke- 
Yuélíé fogékony íés az általa beváltakuak -t

nci rendkívül jótékony Látású gx’omor- 
és Mltisztitó szer. Kapható gyógyszer- 
tárakban, -drogériákban és ' f ü s z e i'­
ll zbtiek l).e n.
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Romáméban is aljamfogházzal fogiák büntetni a poli­
tikai yetsegekfí't. n magánvagyon tfécSeimere bevezetik

az önvédelem gégét

1
(líiiruresti-Btikmenf. január 14. Az 

Kj l\/let tudósítójától.) A csütörtökesti 
miiii'/ó-rtanáes altat megállapított par­
lamenti munkarend <-g>tk legfontosabb 
pontja, amely az. uj büntetőtövvény- 
kiinvs letárgyalására vonatkozik. Az 
Pgy.M u.-sitö jellegű törvényjavaslat az 
ola'Z pozitivista .jogi irányzat elvein ala­
pul V' kiszivárgott liirek szerint érdekes 

1-v-yik ilyen érdekes újítás a. szoba- 
Kisebb kihágásokért a bíróság 

díiigidásso« kivéti ítéletében 
Ki-ej.iá khágásokért a bíróság dorgáló-' 
son kit ül Ítéletében

nrtmuy napos szobafogságot is ki- 
wn'áhnt, amelyet a delikvens ott­

hon. lakásán lölt.
A politikai bűnösökre nézve állam fog­
s'.. I rvez az itj javaslat. A büntotv- 
,'?ki . t* célra berendezett fogházakban

a politikai bűnösök kitölteni. A 
1 .i foglyokat sem arra nem lehet

kényszeríteni, hogy rabruhát hordjanak, 
sem arra. hogy kényszermunkát végez­
zenek. Megengedik, hogy az élelmiszert 
kívülről kapjak. Ez a büntetés jár akkor 
is, hogyha a bünetettet nem egyenesen 
politikai okokból. liánéin politikai ér­
zésből követik el.

-A magánvagyon védelmére is beveze­
tik az önvédelem jogát. A jelenleg ér­
vényben levő ókirálysági törvénykön'yv- 
böi csuk azokat a részeket veszik át. 
amelyek a modern jog .szellemének meg­

ölelnek.

bőn kísérlete és a megkísérelt, de 
tu in Sikerült bűn között a minősítés kü­
lön bségNy^t őrlik . A részeg állapot ez­
után nem mentő, hanem súlyosbító kö­
rülmény lesz.

A magyar büntetönovella példájára 
bevezetik a büntetések leI!Iiggesztősének 
a rendszerét.

i
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íüioisvárra hóit
lakamarási

** izgalmas Je enetek között rek^nstryafták 
az éjszakai támadást

Kolozsvár, január 14. Az l:j 
i> 'mosdójától.) Néhány nappal ez- 

i szletesen beszámoltunk arról, 
íilőcsi ( 'viviörsőgnek sikerült el- 

l usztakamarás mellett kirabolt 
kőit zsidó kereskedő támadóit 

• v: I és Had fodor földmi vés pa- 
- vek személyében. A megdöb- 
-ix ii kossá g és a tettesek letartózta­

tó ■> ..'g mindig izgalomban tartják a
«. • X lakosságát. Mint ismeretes, a 

cs-mdörörs kérésére a kolozsvári 
-i engedélyt adott a csendőrség-

nck. hogy néhány napig még fogva 
tartsák Mócson &z elfogott rablógyilko­
sokat és ;i haramiák jelenlétében széles­
körű helyszíni vizsgálatot folytathassa­
nak le. Az utólagos nyomozás három 
napig tartott és ennek kapcsán a csend­
őrök számos községbe ellátogattak, ahol 
a letartóztatott legényeket szembesítették 
a károsultakkal.

A nagysánnási templomnál
A borzalmas rablógyijkosság kiderí­

tése tulajdonképpen u nagvsavmás görögi

keleti templom kirablásával van szoros 
összefüggésben. A község lakosságának 
egyrésze ugyanis vizkereszt napján rá­
jött, hogy a templomot ismeretlen idle- • 

fosztogatfák. Miközben a templomba ! 
af artak hatolni, a rablók elmenekültek. í 
A menekülök egyik 'ben azonban síké- j 
J'tdt felismerni ötéi Jacob 22 éves nagy- j 
sál mási parasztlegényt, aki később be­
vallottak. hogy ö és fiad fodor nevű 
torsa kc>vették cl a amcsi rablógyilkos­
sá got.

A nyomozást vezető csendőrök a uagy- 
sá nuási templomhoz vezették a gyilkost, 
aki megtörtén magyarázta el a körülmé­
nyeket. amelyek között a templomfosz­
togatást elkövette. Megmutatta, mi ké­
pen hatolt be a templom belsejébe, ho­
gyan törte fel a templom perselyeit és 
nűképen fosztogatóit a templomi kegy­
szerek között. A templomnál lefolytatott 
vizsgálat folyamán Ölel, aki az utolsó 
napok .i'zglmai következtében lelkileg 
összeomlott, többször hangos zokogásba 
tört ki és átkozta a napot, melyben arra 
vetemedett, hogy templomot fosztogas­
son: ez a kaland ugyanis vesztét okozta.

A templomban megtartott helyszíni 
vizsgálat után kihallgatták azokat a 
sánuási és környékbeli lakosokat, akiket 
az utóbbi betekben rablás, vagy lopás­
ból kifolyólag károsodás ért. Öté! Jacob 
és társa. Had Vusiie a szembesítések fo­
lyamán tizenhárom betöréseslopást is­
merlek he. A bűncselekményeket rend­
szerint éjszaka követték el, a legóvato­
sabb eszközökkel, úgy. hogy a károsul­
tak mit sem sejtettek és rendszerint csak 
jó későn jöttek rá arra hogy legértéke­
sebb holmijuk tinit cl a házból.

Rekonstruálják a p asztaliama-
rási veres éjszakái

A csend őrség ezután a hilincseklievert 
haramiákat Puszta kamaráson keresztül 
a szomszédos erdőhöz vezette, ahol ré­

ti zl a helyei, ahonnan észrevették a csi­
korgó hideg éjszakában a vihariáin pás 
gyér fénye mellett az országút lejtőjén 
lobogó szánt, amelyben a két puszta ka- 
marási zsidó kereskedő ült. Elvezették a 
csendőröket azon a kerülőn hm. amelyen 
a Kolozsvár felé igyekvő kereskedők elé 
ki rültek, míg végre felértek a hegytetőre 
ahol megtámadták a gyanútlanul haladó 
szán utasait.

—Itt állt Had. — magyarázta ölel — 
és dorongjával a szánban alvó egyik ke­
reskedőt ütlegelte. Addig én a bakon ülő 
keresked őt próba 11 a m á r t a I ma liánná 
tenni, ez, azonban elmenekült és mint­
egy kétszáz métert rohant a lejtőn egé­
szen az országút aljáig. Itt azonban 
mindketten utolértük, dorongaud ka! 
fejhevet vük. majd kifosztottuk a menet 
kiilőt.

Dermesztő hideg estig folyt a helyszíni 
vizsgálat: az újrajátszott diráma mozza­
natairól fellebbent a fátyol, az elvete­
medett rablógyilkosok pedig szomorú 
menetet alkotva, a csendőrökkel elin­
dullak a község felé a tragikus emlékű 
cseménvek színhelyéről.

jBilincsbeverve a kolozsvári
ügyészségen

A pusziakamarási zsidó kereskedő 
gyilkosait tegnap délután erős fedezet 
inelett, rabláncokba verve a kolozsvári 
ügyészségre kisérték. Az elvetemedett 
haramiák megtörtem csapzott hajjal, le­
rongyolódott ruhákkal és a vizsgálat iz­
galmaitól fáradtan. vonultak végig a 
törvényszék kihalt folyosóján. A rabló­
gyilkosokat kísérő csendőrök nagy akta- 
halmazt hoznak magukkal, amelyben 
részletesen beszámolnak a vizsgalat ered­
ményéről.

A Nagysávilláson, Mócson és a kör­
nyékén elkövetett bűncselekmények 
hosszú lajstroma sok tragédiát rejt ma­
gában. amelyeknek végleges nyitját az 
ügyészségi vizsgálat fogja megadni.konstruálták a véres rablógyilkosság le

folyását. A két uts/.'Ü haramia még egy- í amelyet dr. Ilea főügyész vezet.
szer lejátszotta Ma ver és Goldschläger ;------------------ ----------- —-----------
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Vasárnapi előadásoké Magyar Színházban
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dz elidegenedés
(6)

írta: Franz Werfel
már tudja Gabriele, hogy alszik 
tlomban siklik az ember köny- 
>■slagon keresztül, csak álomban 

kellemesen a sajka. Ez volna a 
*•>"* Ki van az evezőknél? Radetzky 
Az öreg rokkant egy csomó liely- 

- Hol fel és elmeséli hői voltak a- 
'* hol meg szűkmarkúak az em-

;.nel kapott pénzt, kinél meg élel­
miszert.

1 Öde szelíden hallgatja a dörmögő
haiurof..

v. felső alkalommal azonban már a 
1 t kövecsein ugrál. Csak egy pil­
le g csodálkozik ugrándozása felett.
! érzi, hogy inkább méltó hozzá 

■ás. egy Mnőttebb járás. Meg is 
t • pn- nyugodt es egyforma lépést, 

sik azonban tüstént az ugrán- 
■i lirről az ugrdndozásról és a ka- 

r i n,«lyel- maga előtt liajt, következ­
ve'. alóczmüleg gyerek.

an itinevet. Valami rut és za- 
az eszébe, amin keresztülment. 

ü Hídja kitalálni, ihogv micsoda. A 
■ von! rettenetesen fáj. A rut és 
'igy alkalmával elesett és meg­

ei térdét.
i?v melléjt ugrik és ugrándozik 
dán Valaki szorongatja és csip- 
1 i zét. Erwin a nagymama tilalma 

uj matrózruháját vette fel, ami 
epe^zís. Erwin nem akarja bor- 

övi ruhád. Erwin az „őskülöré'. 
-.ma szélhámosnak nevezi. Sa- 
'így Gabriele jóllehet egyálta­

lálja Erwin!, gyermeki mivolíá-

Forditotta: Gaál Gábor
ról pedig, ugv amúgy mint a saját ma­
gáéról. sejtelme sincs, mégis pontosan 
tudja, hogy Erwin hogyan van felöl­
tözve.

Jóllehet tehát semmi képzete sincs 
Erwinről, a mozdulatait mégis észleli. 
Most pl. Erwin a kezével a vizen túlra 
mutat!

„Mi az ott?“
Gabriele az Alpok szíirkésfcliér orom 

vonala! látja és terhes fel legeket. Lát 
erdőcsucsokat és.sűrűn, túl a parton, 
bozontos és l tokzatos emelkedéseket.

Erwin fojtottan magyarázza:
„Az a másik oldal!“
S mialatt ezek a szavak Gábrielében fé­

lelmes viszhangot vernek. Erwin hen­
cegve fejezi be:

„Oda szököm meg mégvgyszer“.
Gabriele egyre jobban lei:
„Erwin! Az ilyesmi nagyon veszélyes. 

Rablók és idegen néptörzsek tanyáznak 
ott.“

Erwin fölényesen véli:
„Legfeljebb aranyásók".
Szavaiból most mohóság villog elő:
.Egész biztos, hogy találok odaát ame- 

tliystet és halálfejes lepkéit,'
Halálfejes lepke! Ez a szó is többszö­

rös jelentéssel üti meg Gábrielét.
A gimnazista szigorúan és beképzel­

ten kérdezi meg tanulatlan nővéréi:
■ „Hogy hívjak a halál fejes lepkét lati­
nul?“

„Asa Juditba“, — állapítja meg Gabri­
ele gyorsan s megvan győződve a fordi-

iiogv figyelmessé az istent:

tus helyességéről.
Apró, eles ugatás.
Amor ez a kölyökkutya, amelyik a 

kerthez tartozik. Erwin a földön fekszik 
és játszik a kutyával.

Amor azonban nemcsak egy kiskutya, 
hanem Amor egyúttal Erwmke is, Ga­
briele fia.

(Vájjon elég melegen tartják a gyere­
ket a gondozón? A múlt csütörtökön vet­
tem neki négy gyapjuingecskét. Eves­
nél különösen gondosnak kell lenni. A 
kicsi cléhezik, hanem kényszerítik állan­
dóan, — enni: Egv kanál a mamának! 
jégy kanál Erwin bácsinak! Egy kanál 
pa...)

Ámor csahol. Er winke sir. Erwinke 
csahol, Amor sir. Erwin azonban ne­
vet...

Gabriele érzi Erwin gonosz kedvét, 
görcsös izgékonyságiV. Hallja amint Er­
win nyihog a gyönyörtől. „Kalapács 
vagy üllő!“ „De jobb ha kalapács!" Er­
win boszantja a kutyát.

Gábrieléből kitör:
„Ne kínozd, te állatkínzó!“
Erwin egyre gonoszabb. Gabriele fel­

ismeri az aljas ösztönt, ami megszállotta 
az öccsét. Micsoda fájdalom ez néki!

Rászól:
„Tegnap, amikor a Ki mi a gyerekek 

ged kötöztek a kincölöphöz. bezzeg felül­
vizsgáltatni akartad magad ! ‘

Erwint nem lehet megfékezni:
„Tegnap tegnap volt, ma meg 

van!“
„Ne kínozd Erwin!“
Erwin fölnéz a földről:
„Inkább téged kínozzalak*“
„Igen. inkább engem kínozz, mint 

gyerekei!“

Erwin lábra ugrik:
„Jó! Halottnak teszem magam! Halott 

leszek!"
Ez a játék a legrémesebb, amit Er wir) 

ki tud lalám nővére ijesztésére. Gabriele 
zokog:

..Nem! Az isten szerelmére csak hatolt 
ne legyél! Csak halott ne...!"

Erwin felkapja Amorf és a vízhez sze­
lőd vele Gazságra azonban nem kerül­
het sor. meri isten, hogy Ámort meg­
mentse. küld egy vihart.

A vihar rettenetes. A kert táncol. A 
fák zárt lábakkal íalulról-faluia ugranak. 
Az ég csipkésszegély ii sziklákat görget 
a hegyekről. A gyerekek pedig úgy forog­
nak mint a falevél.

Most a kert menedék házikójában. a 
„Salettb“-ben ülnek. Koromsötét, Csak 
ha bevillant a villám sárgasága ismeri 
fel Gabriele a képeeskéket, melyeket o 
maga vágott ki és erősített rajzszegekkel 
a falra. A legélénkebben felismeri ked­
venc illusztrációit a „Kränzchen", a Gu­
ten Kameraden" és az „Geber Land- und 
Meer“ cimü folyóiratokból. Meg ismeri a 
i; iba-szinháznl is mely porosán és ösz- 
ezedobálva az asztalon fekszik. A figu­
rák összevissza hevernek hosszú drótjai­
kon. Néha megvvntvgnek es rángatlak 
egyet, mini a halak, amiket levágtak s 
látni maradéka kicsap .Erwin szorosan 
amelyekből váratlanul az elevenség va­
ra ellette ül a pádon Gabriele suttog, ne-

..Erwin, ni ni ml föl i role ura
ampát?“

muam...Azt hiszem ... nincs... gyufa 
Iliéi a. Te félsz a vihartól?"

Gabriele persze remeg a félelemtől. Er­
win azonban, a férfi;
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Egy református lelkész
szózata az antiszemitiz-

mus ellen
(Cluj-Kolozsvár, fan. 14. Az Uj Ke­

let tudósitójától). Az elmúlt hetek szót 
moruan mozgalmas napjaiban nem vol- 
alkalmunk minden olyan megnyilatko 
zást regisztrálni és erdeme szerint mél­
tatni, amelyet az események a leg­
különbözőbb oldalakról kiváltottak és 
amelyek nélkül nem volna teljes ezen 
napok történelme, ür. Löwy Ferenc 
marosvásárhelyi főrabbi ur egy újság 
közleményre hívta lel szerkesztőségünk 
figyelmét mely nemrég jelent meg egy 
ottani lapban és amely méltán megér­
demli, hogy Erdély egész zsidó és 
nemzsidó közvéleménye tudomást sze­
rezzen róla és nemes gondolkodású, 
tiszteletreméltó szerzőjéről.

Tóthjalusi József maros vásárhelyi re- 
iormátus lelkész a rombolások hatása 
alatt „A zsidó kérdés keresztény meg­
világítása“ címen cikket irt, amely a 
a szomorú események okozta általános 
íelháborodásnak egyik legszebb, leg­
tisztább és legkeresztényibb megnyilat- 
k zása. .Tóthfalusi lelkész többek között 
ezeket írja:

Az ijuság lelke tükörlap
Minden nemzet ifjúsága rajongó és 

idealista. Bizonyára alapjában ilyen a 
román ijuság is. Azonban minden nem- 
zM ifjúságának a lelke tükörlap is, amely 
mindig az eiibe állított tárgyak kepét 
tükrözi vissza. Ha nagy emberi felada­
tok, komoly és szent keresztyén esz­
ményük szövétnekei lobognak előtte es 
nem szerencsétlen indulatok torz szü­
löttei soha nem fog alámerülni a 
porba a sárba.

Ezé rt én a történt dolgokért egészében, 
Románia mai keresztyén társadalmat 
teszem felelőssé. Azt az életnélküli 
k c r esz ty én séget, melynek kebelében el­
veszett a krisztusi tartalom és élet nyíl­
va nulasai, önző rideg céljai felett: el- 

ru!t lézus szeretetben és inegbocsá-ü<
L-sabao tündöklő tekintete.

vallom hogy a zsidókérdést gyűlöl­
ködéssel. üldözéssel megoldani nem 
lógja soha senki. De ha keresztyén hit 
e.s életvilágunk, tapasztalataink nagy 
tényeit igyekszünk * elfogultság nélkül

felhasználni: akkor meg fogjuk ismerni 
az örök zsidókérdés lényegét, felismer­
jük súlyos tévedéseinket és hibáinkat, 
valamint jóakarattal kereshetjük a mind­
két félre áldásos megoldásokat.

A mai kor kereszténységének 
szörnyűsége

Vallom azt is, hogy az antiszemitiz­
mus, az ebből sarjadzó zsidó üldözések, 
meggyaláztatások, pogromok, a mai kor 
keresztyénségének e szörnyűségei: min­
dig távol kell maradjanak a tiszta, mély 
keresztyén, hivő leik illettől és a krisztus- 
ieiküség ezekkel közösséget soha nem 
fog vállalni.

Miért nincs antiszemitizmus Angol, 
Német es Svédországban, Dániában, 
Hollandiában, Északamerikában ? És 
miért van, vagy lehet még mindig több, 
kevesebb vonatkozással Franciaország­
ban, Magyarországon, Romániában ? A 
magyarázat az, hogy amig az előbb 
felsorolt államok kultúrái a. közgazda- 
sági és társadalmi élete a krisztusi indu­
latok által vezetett keresztyén életirány 
kősziklára emelt házán épült lel: addig 
az utóbvi államokban a keresztyénség 
benső megértése, krisztusi lelkisége szer­
fölött sok kívánnivalót hagy hátra.

Isíeri választott népe
Ne csodálkozzunk azon, ha éppen ez 

a krisztusi lelkiség hiánya akadálya az 
ember-testvériség elismerésének, valóvá 
válásának.. És — ..Aki bírja — marja!" 
jelszó uralma alatt, a más fajú, a más 
hitvallású ember, sokszor el kell szen­
vedje: a lelki m! véletlen ség" és észnélküli 
durvaság embertelenkedését..

Testvérek! Nézzük tehát a zsidókérdést 
a vaílástudománv, a történelem, a társa­
dalomtudomány keresztyén szemüvegén 
át. —

Mint keresztyén nem tagadhatom meg, 
hogy: a zsidóság Istennek választott népe.
O és ujtestameníumi tudományos isme­
reteim és vizsgálódásaim vezetnek rá. 
Missziója, az egész világ népei között a f 
legszentebb célkitűzés: az egy igaz Isten j 
megismerése es az emberiség egy igen j

tekintélyes részének erre való megnye­
rése. Sőt több is ennél, mert letétemé­
nyese az isteni Megváltó eljövetele felől 
való Ígéreteknek és a bűnös emberiség 
Isten kegyelme által nyert üdvözülé­
sének.

Mint a mennyei kürtriadás
Olyan mint a mennyei kürtriadás év­

ezredek távolából zengve: egymásután 
következő nemzedékeknek az örök re­
ménységét, az örök bocsánatot, az örök 
szeretetet hirdeti. Kortársai közül Egyip­
tom rég letűnt a látóba 'rról. Babylon, 
Assiria elmúltak a Persák, Médek törvé­
nyeit rég elfelejtették, Nagy Sándor biro­
dalma elenyészett, a hatalmas Róma 

csak történeti emlék; de a zsidóság — el 
kell ismerjük — évezredek óta nem szű­
nik meg a maga misszióját betölteni.

Külsőképpen szétszórt, összetört, meg­
alázott és hazátlan; de benső lelkiségé­
ben bizony, ismerjük cl, hogy e népnek 
több értéke van, mint igazi sok magát 
keresztyénnek valló és bármely más nem 
keresztyén népnek.

Istennek örök céljai vannak 
a zsidó néppel

És az a körülmény, hogy a világ népei 
között, a maga tulajdonául és kincséül 
nyert Ó-testamentumi isteni kijelentésé­
vel, az Ó-szövetség utján, habár öntudat­
lanul a krisztusi evangélium pionírja*, 
olyan nép, melynek Isten országa előké­
szítéséi! m es végleges felépítésében fel­
tétlen hivatása van és lesz. Gondoljunk 
csak mindazon borzalmakra, miket e 
népnek elkeltett szenvednie évezredek 
folyamán! Mert alig van olyan kínzás, 
barbarizmus, Jealacsonyitús, meggyaláz­
ta tás, a melynek ne lett volna kitéve. De

mindennek dacára igazság és történelmi 
tény, hogy a zsidóság élete összetörhete- 
telien és örök: mert az ő Istene is örökké­
való s annak az Istennek, aki a Krisztin 
ban a mi Atyánk lett, nemcsak velünk 
hanem vele is örök céljai vannak.

Keresztyén nevünket meg keli szaba­
dítani a zsidóüldözések vadjától. Gyűlö­
let és elnyomás által senkit sem lobet 
megnyerni és megtartani. Azt kell a zsj. 
dóknak megmutassuk, hogy miben áll 
igazi keresztyén szeretet, és hogy az iga* 
keresztyén lelkiségtől távol áll a gyűlök 
ködés és üldözés.. A zsidók évezredek óta 
tartó üldöztetését be kell gyógyítsuk az 
igazi Krisztusi szeretettel es én megva­
gyok győződve, hogy eljön az idő, mikor 
ez a nagy, csodás Megváltó Sz. retet 
egybegyűjti őket — velünk!

Gondoljunk arra, hogy a mi
megváltónk is zsidó volt

Ne gyűlölködjünk tehát. Goiké /mk 
csak arra, hogy a mi Megváltónk is zsidó 
volt, hogy a mi Megváltásunk is zsidók­
tól származik. Hogy a mi Bibliánk ami 
forrása, mind egyházi, mind világ, sza­
badságunknak, szintén zsidó Keresz­
tyén egyházi énekeink legnagyobb részé 
— & zsoltárok, szinté nzsidó. Hogy milyen 
a vigasztalás amelyet a megsebzett, a 
megtört, a kimerült szivek számára Jézus 
Krisztus utján bírunk: Izrael pá.-ztora 
által jön hozzánk, kinek vessze, és 
botja támogat, gyámolit minket nv-g a 
halál árnyékának sötét völgyében -

Ezért kegyelettel és megbecsülés- 1 le­
gyünk e nép iránt, melynek utján annyi 
áldást nyertünk Istentől és ne felejtsük 
el, hogy: bár ai zsidóság a Messiást még 
nem fogadta be, de bizonyára eljön szá­
mukra is az időnek teljessége.

FOGA/NKAT Jf/ZAAOLAG 
£ZS/V

SZÁJVÍZZÉ L,SZAPPANNAL 
ÉS FOGPASZTÁVAL ÁPOLJUK

,,hn egyáltalán nem félek a vihartól 
Hogy* félnék egy kis etek!romosságtól?í 
Különben az Úristen sem egyéb mint 
elektromosság. Nézz ide!

Ér win 1 élei cm n élk ü li ségébe 11 felszá­
ntja az ajtót és kilép a viharba. Haso- 
g<!u> villámlás! Iszony ti recsegés! Erwin 
nevetve jön vissza a sötétségbe:

.,éz semmi sem egy olyan embernek, 
aki tizennégy napig szakadatlanul pergő 
tűzbe volt.“

Gabriele megragadja az öccse kezét. 
Écd. hogy káromló magatartása miatt a 
büniiödés utoléri. Ugyanakkor azonban 
csőnúlja. Igen! Ez Erwin, akiért érdemes 
' lm: Erwin viszont simogatja Gábrielét 
s mohó ujjakkal majszol a kezén:

,.Miért félsz, Biela. ha melletted va­
gyok? i apinsd csak meg az izmaimat! 
Majdnem erősebb vagyok mint a ITalb- 
huber a negyedikből...."

Eevein egyre közelebb megy hozzá: 
„Semmi se választhat cl minket egy­

mástól, Biela! Mi kelten leszünk az 
utolsó emberek a világon“.

Gabriele nyöszörög. Azért azonban na­
gyon jól érzi magát. Erwin hangja egy­
szerre halk és mély:

„Sülöse nősülök meg és te se menj 
férjhez sohase, Biela!"

Az egész világot betölti a felhőszaka­
dás. Özönvíz van.. És a SatettK úgy megy 
a vizen, mint Noé bárkája. Pár fecske, 
amelyik az eső elöl a bárkába menekült 
csicsereg és röpköd a testvérek feje kö­
rül. Erwin megcsókolja Gábrielét.

Most ismét érzi, hogy mind ez álom. 
Mo>( azonban nem fordítja el az arcát, 
mint az imént, úgy hogy a csók egész 
teljességében éri.

Az eső végtelen hangján keresztül ,

LIE ÓRAIM
azonban, mely úgy csörög mint egy fa­
padlón millió törpe ló ügetése, ezen a 
végtelen hangon keresztül egy másik 
egy messzi és földöntúli asszony! hang 
cseng:

„Erwin, Gebriete“!
Nagymama ez, aki a láthatatlan ház 

Ser rászán áll és a gyerekeket hívja.
Gabriele kiszakítja magát Erwin kar­

jaiból, de csak azért, hogy engedelmes­
kedjen.

Erwin azonban megragadja, hogy fáj, 
és visszavonja a sötétbe.

-Maradj Biela, mutatok valamit!“
Gabriele lázasan keresi" az ajtót:
-Hagyj Erwin!"
Azonban bármiy sebesen tapogat is 

remegő kezekkel a falon, mégse találja 
a villanygombot. Az ajtó elsüllyedt, el­
tűnt.

„Gabriele, Erwin!“
S most a messzibencsengő és hazahívó 

hangban egy félelmes intés s egy hatal­
mas fenyegetés hangzik.

* st ¥
Gebrielc felriad álmából.
A szálodaszoba! Ah, igen! Az Öster­

reichischer Hói! De ki van itt?
Erwin bizonytalan kifejezéssel néz a

nővérére:
„Zavarlak, Gabriele? Csak azért jöttem, 

fiogy kissé érdeklődjem utánad!“
Leveti a kabátját. Gabriele meg se moz­

dul. A rósz, szegényes szoba egyre söté- 
tebh, Erwin hangulata pedig egyre nyo­
mottabb lesz:

„Annyi koncert- és színházjegyet kap­
hatsz, amennyit akarsz“.

Gabriele nem mozdul:
„Tanácsolnám, hogy sokat járj szín­

házba s hogy sok muzsikát, főleg mo­

dern zenét hallgass....“
Gabriele még mindig halja a rettene­

tes szavakat: ,,Valahogy majd csak meg­
szabadulok tőle“. Ezért nem mozdul. .

„Koncert és színház! Nincs az egész vi­
lágon nagyszerűbb mint itt. Fogalmad 
sincs, hogy itt nálunk Berlinben mi min­
den történik .

Nálunk! Gabriele nem mozdul. Azon­
ban — mint mindig — most is tudja, mi 
minden történik Erwinben. Gabriele 
tudja, hogy Erwin most még inkább, 
mint Judith jelenlétében, az idegennek a 
hírnöke s hogy csak a Judith szavait 
tudja mondani:

„Hidd el nekem, Biela, hogy a vidéken 
elkopik az ember. Van egy visszamara­
dottság, amely elválasztólag hat az em­
berre. Muszáj a jelenhez igazodni. Ha 
már itt vagy, használd ki az időt!“

Gabriele hallja maga-magát beszélni:
„A színházba járáshoz szép ruhák kel­

lenek. Műveltség .. s mindez csak Ju- 
dithnak van meg“.

Gabriele a padlóra néz, mely ázott és 
piszkos őszi lombokkal van fedve. A vá­
rosi sétatér fapadja, melyen Erwinnel 
együtt ül, nagyon kemény. Az ivlámpák 
gömbjét kőd sötétíti cl.. Az utón szürke 
arcok vonulnak. Gabriele háta mögött 
viszont Judith áll.

Finom bőrcipőjével bármilyen óvato­
san lép is, az őszi lomb mégis zizeg.

Gabriele sejti, hogy itt, ebben a térben 
valami erős és éles fenődik ellene.. Egy 
kalaptü talán vagy egy tekintet. Gab- 
Iji iele nem tudja biztosan, vájjon ide- 
osont-e csupán Judith, hogy az ő Erwin­
nel való beszélgetését kihallgassa, vagy 
uedig a helyet keresi most, ahol rajta 
fog ütni. Bár rajta ütne! Minél előbb! Ga-

Öíszojövefe-
lek, bálok, és 
esküvők 
fényképezé-

kor, bárhova kiszáll a FOTO FI LM W terem 
fényképésze. —- Str. Regina Maria No 6 8. 

Telefon 8-26.

telepibriele fáradt hátrafordulni - 
gyilkos asszonyt.

Erwmt hallgatja:
„Érzem Gabii tele, hogy Judithrvl torz­

képed van. Pedig Judith vgy csőri a lat w 
ember és érdemes a fáradságért, meg is­
merned. Természetesen egészén mit' '-írt- 
körülményekből való. mint mi; -Akai 
felvilágosodottabb körökből persze; tin 
azonban benne az első és egyetlen, -/.el­

lem iteg igazán magasabb rendű asz- 
sonyt fedeztem fei“.

Gabriele nem mozdul. Judith 
dúl mögötte.

Erwin kifogyhatatlan Judith 
teinek a a felsorolásában:

„Te, Gabriele, egész biztosan 
dód felmérni, hogy mennyire
voltam én a háború után. A ,____
közömbössége vett körül. Mi lesz belő­
lem? Nem éltem még semmit és nem 
ismertem senkit. Hozzám hasonló volt 
száz és száz. Ha nem találkozom Judittal, 
ma egy bárzenekarban ülök vagy máso­
dik hegedűsként egy operett orvtuMer- 
ben“..

Gabriele nem mozdul. Judith 
mozdul.

Erwin szavai egyre behatóbbak 
,,Judith a legelőkelőbb fényből 

Az élet összes javai számára természet- 
szentek. Neked egyáltalán nincs meg í
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Kísérteties 1 
város. A metsz]
vihar száguldc
nem egyen lövi 
gerendái felett
fidőrész alatt- 
szőrű kuvasz

Az orkán 
Körültáncolta 
kai, besivitoí 
menyek látom 
p eg-megmarai 
odavágta a ct 
fekete madár 
tón és eltűnt a

V kis dóm 
ű hér sütő 
dacolva a vilii 
<,< idő viszont 
bölyü boltozat 
dühöngő szélv 
őrölve és az 
gerendákat ne 
a házikóról, n 
majdnem a d 
megfeledkeztek 
csodaképen ha 
bájukban. A 1 
holttestek hév 
szonyok és Iái 
gy alázott teste 
színével egyenl 
szekrény helyé 
tekercslap hevt 
tízparancsolat 
íyen és fakult 
hirdette: Ne öl

A kis fehér 1 
világosság litte] 
a repedezett o! 
részek piszkos 
tója helyére, a] 
vihar, — a szol 
ócska szekrény] 
minden percbe] 
s csak egy istej 
ékelt domboldal

Bent a ház v; 
ban egy csomó 
egy öreg ein be 
az elet egy ut] 
tőaszerüleg a t 
két apró gyerii 
ritva. Egy gye 
ka fehér arcát, 
szemei teszik 
rongva nagyap 
ötéves kisocese] 
iához. Két párái 
maradlak itt <•] 
a nagy pusziit] 
két elvitte a g] 
oly irtózatos nj 
ben. Az öreg n] 
t an. aki szinté] 
hí silói, elhomál] 
fő ajakkal imd 
A füsttel teli te 
nyekkel telt -?J 
lassanként c-líe

A kisleány ij| 
le fáradt] 

aki halálában ] 
napjaiban volt. 
szorosan magái 
R-dja, hogy im]
az elpusztított I

A vihar szün 
óx estöl és megl 

"e oldalait. Az 
a r°mes éjszak 
azok elmének ti 
szegényes életül 
csak menteni I 

rohanták ] 
apró gyertyáiéi 
zak ablakaiban
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persze; én 

gvetien. szel- 
p rendű asz-

i iitli moí-

[rtith iv-ére-

psar, nem tu- 
Lvire ..kosz 
I A pusztulás
Ui lesz helő- 
imit és nem 
hasonló volt 
zom Judittal, 
t vagy máso­
lt orchefder-

ludith nem

la lóbbak; 
lényből jé® 
ra természet- 
biincs meg B

/ U'; ■ az ..u)
/ V e.: Tibor’ ifanes he:;! meyje-

vázlatkönyv*’!- A könyv, amely 
fr/ ’h a /tale' ej-át; m háborús em­
lékeinek gyűjteményé, Vicgemléks- 
zik az oroszországi pogromok nil 
is, Ez Írások közül, való az alábbi
visszaemlékezés.

i Kísérteties látványt nyújtóit a leégett 
város. V metsző hideg után hatalmas hó­
vihar száguldott végig a főiddel majtt- 
I eiii egyenlővé tett házak fekete üszkös 
gerendái felett és a még egy sziporkázó 
Mnrrsz alatt egy ott felejtett színtelen 
szőrű kuvasz vonított keservesen.

\z orkán mindent el akart söpörni. 
Körültáncolta zugó sodra a fekete fala­
kai. besivitoí vészesen a ledöntött kc- 
ic-cnyek tátongó mélységeibe, felkapta a 
r eg-megmaradt rozoga bútorzatokat és 
odavágta a csonka falakhoz.. Egy nagy 
fekete madár menekült a vihar elől ijed­
jen és eltűnt a romok között.

V kis domboldalon földbe vájva egy 
úher sütő házacska állott mintegy még 
dacolva a viharral. Az oldalait ennek is 

idő viszontagsága tönkretette s göm­
bölyű boltozatát meg-megremegtette a 
dühöngő szélvész. Talpazata a földre volt 
t-r,dve és az állandóan vizes, már rothadó 
gerendákat nem fogta meg a tűz. Erről 
a házikóról, mivel tetőzete egyenlő volt 
majdnem a domb magasságával, vagy 
megfeledkeztek, vagy valami különös 
csodaképen hagytak épen vandal mun­
kájukban. A romok között sz- rt« széjjel 
holttestek hevertek ifjak és öregek, a sz­
igonyok és lányok, széjjeltépett, meg­
gyalázott testekkel. A templom a föld 
sziliével egyenlővé téve s az üszkös irigy- 
szekrény helyén egy darab elsárgult tora- 
tfker-'slap hevert. Csupán a kőbevésett 
tízparancsolat maradt épen ezen a he­
lyen és fakult aranysárga betűivel tovább 
hirdette: Ne ölj—.

A kis feher ház falain belél gyenge 
világosság látszik és fojtó füst száll ki 
a repedezett oldalakon. Az elreteszelhető 
ré.-zi k piszkos rongyokkal betömve s aj­
taja helyére, amelyet imént kapott le a 
vihar, a szoba egyetlen bútorzatát, egy 
>cska szekrényt tolt valaki. A házikő 

minden pereljen meginog a szélvészben 
5 <>ak egy isteni csoda tartja laeg a be- 
ekelt domboldal között.

Bent a ház vizes, sárga földjén a sarok­
ban egy csomó piszkos szalmán fekszik 
egy öreg ember. Dermedt, fáradt tagjait 
az elet egy utolsó fellobbanásával ösz- 
kü ze ileg a tűz felé fordítja, ami elolt 
két apró gyermek ül egymás kezet szo­
rítva. Egy gyenge, fczeímvgyew- leány­
ka lelier arcát, ébenfekete hava es nagy 
szemei teszik élénkké — nézi seivszo- 
roRgva nagyapja haláltusáját miközben 
ötéves kisöcese reszketve simul az olda­
lhoz. Két parányi kis emberi elet . . Ok 
maradlak itt csak evvel az öregemberrel 
a nagy pusztításból. Szüleiket, testvérei­
ét ijvific a gyűlölet, a pogrom, amely 
'Ej- e t.rz iíos nyomokat hagyott a lcTkiik- 
I"r!- kz öreg nag-yapa utolsó halálíusajá- 
1 ni. aki szintén megmenekült a mésziir- 
kisi)ul. elhomályosodó szemekkel, reszke- 
l° ajakkal imát mormol a kicsinyekért.
A füsttel íejj levegőn még átvillan köny- 
nyekk> I telt szeme a gyermekek felé e 
lassanként eiíelhözik belőle az élet.

A kisleány ül mellette némán és nem 
1; ;z[ F fáradt fekintetét a nagyapjáról, 

halálában is olyan, mint élete utolsó 
"••pjaiban volt, A gyermek kis testvérét 
-zárosán magához szorítja és még nem 
‘ t ffja, hogy immár csak ketten maradtak
az elpusztított városban.

■' '• ‘har szüntelen zug, fákat csavar ki 
j>v o-foI eg megreszketléti a kis ház gyen- 
-■ oldalait. Az egész város kihalt, mert 

h'iües éjszakán, akit nem öltek meg, 
•*'ok elmenekültek, magukkal cipelve 
•■igényes életük minden ingóságát, amit 
' '<>E menteni tudtak. Egy békés péntek 
'ríc rohanták meg házaikat, amikor az 

■ I gyertyafények megcsillantak a há- 
z,u 'd'l'ikaiban, amikor imára készültek. 

...........................................................

-s am-lőtt c ’n cg( zlck pusztító munkáju­
kat. ,i ven fokesti gyertyák lángjánál 
gyújtottak lel a házakat. Az égés és a 
ment uniós hajnali órákig tartott. Utána 
a viräffzo város kihalt és egy üszkös rom - 
halma/; lett,

Fsak a k's fehér ház maradt bpen, 
;ová rz öreg két unokájával bemvne- 

■!úján már nem maradt úgysem 
sem vesztem, sem menteni valójuk. A

halott embernek a becsapó szél viháncol- 
va táncol végig megkínzott arcán és meg­
rázza hosszú, ősz szakáliál, A kis gyer­
mek fáradtságtól elnyomottal! bóbiskol 
a lánykára dőlve, inig az mereven bá­
mul a viaszfehér arcra.

Most a szél egy irtózatos erővel leemel; 
a viskó tetejét és a gerendák zu.gva hul­
lanak alá a halott fekvőhelyére, majd 
utána a menyezet nélkül maradt házba

zudul be a jeges hó es elborítja a kis 
s:: >hni, amely eddig mcnv.lest • adott, A 
kisleány őrjöngve rohan a ÍVR vöbelyhez, 
de a súlyos gerendákat- nem tudja el tá­
voltani és inig kis testvérkéjével futva 
menekül a düleikző házból kétségbe­
esetten nézi. hogy mint takarja < t a feli- .- 
lepel nagyapját csendesen.

Azután újból megfogta ki - öcc-e kezét 
cs megindult a ki.--értelie- éjszakában..
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részt a nagyvárad! diákkongresszuson, sen 
kinek a “ ‘ iszaia meg nem

Mosoiu tábornok

8 tÍJK-A ^ (í
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(Órádén-Nug/ivárad. január 14. Az 
I j Kelet tudósitójától.) Mosoiu Traian 
tábprnok, a bihaimegyei e.s nagyváradi 
liberális párt elnöke. Puliéin Traian dr. 
rend öl-prefektus kíséretében. 1 aki fo­
gadtatására Kolozsvárig eléje utazott, 
— szombaton délben Nagyváradra érke­
zett, Hír szerint Mosoiu tábornok láto­
gatásai tejesen magánjellegű, Nagyvá­
radon való tartózkodását azonban fel 
fogja használni arra, hogy illetékes kö­
rökben rámutasson a dece 
nyék okaira is.

Ma délután

'emberi esemc

a nagyváradi liberális
ül
beszámolt

párt helyi intézőbizottsága ülést tartott.
amelyen Mosoiu tábornok 
politikai helyzetről.

A tábornok az ülés megkezdése előtt 
fogodta a sajtó képviselőit és a. kővetke­
zőket mondotta:

Hogyan kér ölt Mosoiu a diák­
kongresszusra

■— A nagyváradi eseményekkel kap­
csolatban nevemet is kirbehozták. Azt 
mondották, hogy mint a kormány kép­
viselője vettem részt a diáik ok kong rész- 
szusán, sőt olyan hírlapi cikkek is jelen­
tek meg. amelyek szerint. ----- a ielelőss< - 
get el karaván magamról hárítani. a 
kongresszus második ilápján elutaztam 
Váardról. Leghatározottabban tiltako­
zom a dolgok ilye® beállítása ellen.

Nem Indiám, hogy diáhkongresszus 
k*z Nagyváradon, amikor ideimlul- 
Iuih. csők azután, az expresszvonat 
étkeeölcocsijóban kereseti fel Lórin 
Popescu, n diákszövelság elnöke és 

meghívott a ko»gresszusre. 
az itteni liberális tagozat gyűlésére jöt­
tem, amely december 5-ikén volt és 
amelynek Bratüm'u .Ionéi elparentálása 
és Bratiamu Vintiki megválasztásának 
megerősítése volt a célja. Az a vád, mint­
ha én a néhai kotm,xiyehiokimknél köz­
benjártam volna. hogy a kongresszus 
Nagyváradon legyen és felelősséget vál­
laltam a érádért, valótlanság. Soha ilyen 
megbeszélésünk a néhai miniszterelnök­
kel nem volt.

—Hangsu 1 yozoin, hogy 
a legsúlyosabban megbélyegzem a 

történteket
és kijelentem, hogy amíg a liberális párt 
itteni tagozatának vezetője vagyok. 
Nagyváradon olyan kongresszus, amely­
nek vsak a legkisebb mértékben is az 
lenne a célja, bogy a erndet felbontsa, 
tőbe nem lesz. Ha én. mint a kormány 
hivatalos delegátusa vettem volna részt 
a kongresszuson, garantálom, senkinek 
mé-g a bajaszála sem görbült volna meg.

— Ami az itteni károkat ileti. már az 
első napon interveniáltam a kormány­
éi nőknél és Dúca miniszternél, hogy 
azok megtéritesseek.

Brat ián u Vintila megígérte, hogy (í 
kormány a károsultaknak anyagi 
elégtételt ad. És amit Bratianu Vin­

tila megígér, az szenlirás.
A Bratianuak nehezen ígérnek, de ki­
mondott szavaikért hely tálának.

’A kölcsön után jön .« kormány 
átalakítása

Mosoiu tábornok a külföldi kölcsönre 
vonatkozólag a következő felvilágosítást 
adta: -—»■

—■ A külföld/, kölese1 megszerzése 
biztos. A gazdasági helyzet megkívánja 
a lej stabilizálását és a kölcsönt az or­
szág Konszaii.dúlúsá.ra használja fel a 
korín iiiy. A -kofTíjiuíyátalakitűs velemé- 
;• ni i. küPioldi Kölcsön meg­
szerzése után egész biztosra vehető.

Hot—nyolc miniszteri tárcá­
ból: tesz váll ozás.

Lobontin. visszajön. Puliéin marad 
Ezután dr. l.nbontiu Emi! voll megyei 

1 refektus f- imeid. ügyében beszélt 
Mosoiu gelleréIis.

— Mint, i,-merries. -- mondotta, — a 
kormány a. december havában előfordult 
nagyváradi diákzavargások miatt Labon- 
!m pre-ekfust felmonlei.le állásától, jó!- 
hőiét, mindenki tudja, hogy a történté­
be H nem' o a felelős

A tábornok kijelentette, hogy 
ez események tisztázása, v.ian nyitva 
áll az ut ai voll prcfekJus nTtabitá.- 

lásúra.
dr. Pviiciii. Traian mittőrprefek- 

tus delegálására vonatkozólag Aíosoiu ki­
jelentette, örömmel hallja, íiogy az ő 
ajánlására kinevezett rm; dr./prefektus 
máris megnyerte a közönség rokonszen- 
vét és igyekezni fog odahatni, hogy dr 
Pufiéin Traiant állásúban vi-gh g meg- 
crősifsék. Ez különben a nagyváradi kö­
zönség örömére is szolgálna, amely távol 
áll a Buncseu érdekében megindul! re­
habilitálás! kísérlettől és nem kívánja 
vissza a gyászos emlékezetű volt rendőr- 
prefektust.

Mosoiu tábornok Nagyváradról IP !■"- 
nyesre, onnan Vaskókra utazik.

lasmazasi 
•9a és
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véd@§@ között
Kaptuk n következő sorokat :

Igen tiszteli szerkesztő ur!
A Schul ize—Misiin jeyszky ügy­

ben tegnapéiul ti cikkük azt publi­
kálja, hogy L i 1 ipeseu Richard bíró 
ur engem rágaImazásért most már 
igazság-ügy miniszt éri felliaiabna 
zás alapján bepöröl. mert a főtár 
gyaláson Sclmitze védencem érde­
kében som miségi panaszt jelentet­
tem be, miután a totárgyalás tizen­
egyedik napján eme bíró ur olyan 
kérdési tett a tanácselnök megkerü­
lésével, amelyből nyilvánvalóvá 
vált. hogy a tanácskozás során szó­
rakozásai miatt, elveszítette a per- 
anyag vezérfonalát. Ahelyett, hogy 
í> érezte volna e megállapítás keserű 
izét. a hírek szerint engem akarnak 
most bűnbakká tenni, bár a biinte- 
tötörvénykönyv pavagratusai között 
nem találok egyetlen rendelkezést 
sem arra, amelynek alapján ebben 
az ügyben ezért az ügyvédi és lel­
kű sm eret es kötelességteljes itésért 
bíróság elé áPitbatnának.

A bírónak mindig nvilt szemmel 
és nyitott füllel kell követnie a fő- 
tárgyalás menetéi, mert igen sok 
rossz ítélet a bírói figyelmetlenség­
ben gyökerezik.

A régi világban a tanácskozó bí­
rónak még levelet- sem lehetett kéz­
besítem tárgyalás közben, nehogy 
megzavarják a figyelmét, vagy azt 
a gyanút keltsék föl, mintha, meg­
győződését külső befolyások kísé­
relnék meg irányítani.

Megtörtént egyszer a magyar 
világban Lssekutz bíróval, hogy a 
főtárgyaláson elaludt s a védő 
ezért semmiségi panaszt, jelentett 
be, miután az egyik bíró „hiányzott“ 
Az elnök rögtön felfüggesztette a 
főtárgyalást s házilag intézte el azt 
a kellemetlen ügyet, arra kérvén a 
védő ügyvédet, hogy semmiségi pa­
naszát vonja vissza, nehogy árnyék 
érje lssekutz miatt a magyar igaz­
ságszolgáltató s komol yságát.

Noshát, ha én mint védő ügyvéd 
csak kötelességemet teljesítettem, 
kérdem: hol van a rágalmazás” . . .

nagy perében minden mozzanat dön 
tő lehetett az ü sorsára.

Ezért már az első főtárgyalási 
nap estéjén kértem a főtárgyalási 
elnököt a főtárgya lási jegyző utján, 
hogy éberebb magatartásra figyel­
meztesse Filipescu hí ló mai. Ezen­
kívül a fegyelmi eljárás hivat alttól 
való megindítását is kértem már a 
főtárgyaláson ellene, amelyet; ugy- 
látszik házilag már el is intéztek 
az én bevonásom nélkül. Az 1000 
lej rendbírság ellen bejelentett fel- 
folyamodásom során indokolásul 
kifejezetten hangsúlyoztam ártat­
lanságom igazolására, hogy Fili­
pescu ur a főtárgyalások alatt olva­
sott és szundikált. Tehát ezért az 
indokolásért akarnak most rágal­
mazásért bíróság elé állítani. Az 
egész világon jogi abszurdum szám 
bq megy, hogy az ügyvédei a tár­
gyalássai kapcsolatos perorvoslat á - 
nak igaz indokolásáért bíróság elé 
idézzék. Az én személyemmel kap­
csolatban most ez a kétes kísérlet 
is megtörténik és nekem immár 
szélma 1 ombareoí kell vívnom és a 
kísérleti nyúl hálátlan szerepét 
kell most betültönőm ... De kérdés, 
vájjon ez a pogány kísérlet sikerrel 
fog iái ni 1 Meglátjuk ...

Cluj, 1928. jan. 14.
Kiváló tisztelettel:

Dr. Uhu gin Jón, 
íigyv. és volt orsz. képv.

Küldje be
nekem legkedvescoö hozzátartozója

fényképét
és ingyen készítek róla (gz 50x60cni. 
méretű müvészképet, ha vásárlása el­
éri egy hónapon bélül a 3007 leit.

harisnya, cs:pke és iiövidám üzlete, 
Cluj, Cűlea Regele Ferdinand No 8.
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Egy választottbirősági ügyből 
kifolyólag beverték a szatmári 

ortodox főrabbi ablakait
Szainiár, január 14. {Az Uj Kelet tu­

dósilójától). A szatmári őrt, zsidó hit­
község rabbitté tu sán ak udvarán a tal- 
mudtanulók ide-oda siető alakjaitól és a 
további elé kívánkozó ügyes-bajos em­
berektől megszokott mindennapi zsi­
bongóit az elmúlt csütörtök délután kü­
lönös esemény zavarta meg. Egy ide­
gesen gesztikuláló asszony, aki hango­
san követelte a további elé való bocsát- 
tatását, egy óvatian pillanatban neki 
esett a főrabbi-lakosztály udvarra nyitó 
ablakainak és sorra betörte azokat.

A szokatlan eset hátterében egy 
szatmári zsidó család anyagi összeom­
lásának bonyadalmai húzódnak meg.

Brach Náthán szatmári kereskedő, 
Brach Lázár volt nagy károlyi főrabbi 
rokona, aki Szatmáron az ismert Fleisch- 
man-családdal van sógorsági össze­
köttetésben, miután különböző üzletek­
kel szerény vagyont szerzett, négy-öt 
évvel ezelőtt nagyobb építésbe fogott, 
Szatmár városától a Római (volt Kos­
suth) kert ama részében, amely a vas­
úti indóház előtti térségre nyílik, egy 
580 négyzetölnyi területet vett ki 30 
éves bérletbe oly kötelezettség mellett, 
hogy azon egy emeletes házat épít, 
amelyet 5000 lei évi bérért bérért hasz­
nai, inig a 30 évi bérleti idő lejártakor 
az épület a város tulajdonába meg\ át. 
A milliós építkezés bázisául Brach Ná­
thán azon elgondolása szolgált, hogy a 
tervezett épület földszinti frontján épi- 
te.HÍó üzlethelyiségeket az azokkal ősz- 
szelüggő lukasokkal együtt hosszabb 
időre albérletbe adja pénzes vállalko­
zóknak, akiktől előre egy összegben 
felveszi a bért megfelelő betáblázás el­
lenében és az igy előre kézhezvett bér- 
Isszegekből felépitteti az egész épület- 
vomplexumot, úgy, hogy az emeleten 
-gv szállodát vagy jövedelmező lak* 
)szíú!yokat rendezhet be, amelyek jö­
vedelme egymagában szép megélhetést 
fog számára biztosítani.

A tér v igen szépen volt elgondolva, 
ámde a gyakorlatban nem akart be­
válni, ami azután rengeteg baj és vesz­
teség- kutforrása lett, nemcsak Brach 
Narhunra, hanem hitelezőinek tetemes 
sorára nézve is. Az első baj ott jelent­
kezett, hogy azok a szépen elgondolt 
pénzes távbérlők nem akartak a látha­
táron feltűnni. Ennek az volt az első 
következménye, hogy Brach Náthán 
kény.,len volt az építési anyagokat 

/ben a saját pénzén, részben kölcsönin
zött pénzen beszerezni, de még nagyobb 
részében hitelben bevásárolni.

A ház igy tető alá került ugyan, azon­
ban egyelőre csakis a földszinti helyi­
ségeket lehetett úgy ahogy használatba 
venni, mis az emeletet, amelynek 21 
ablakos frontja néz farkasszemet a 
pályaudvar hatalmas épületével, a mai 
napig sem tudta Brach Náthán befe­
jezni, úgy hogy a hatalmas bérértéket 

' pviselő építmény, melynek közfalakkal
X-.,! ) ellátásához, ajtókkal és egyéb szülé­

sz

séges kellékekkel való felszereléséhez 
lakhatóvá tételéhez még most is 

ízezer lejt meghaladó összeg szükse- 
geiu-tik, évek hosszú sora óta teljesen 
kiaknázatlanul, sőt bomlásnak-romlásnak 
indulva várja a jobb idők bekövetke­
zését.

A Brach Náthán vagyoni erejét meg­
haladó és befejezetlenül maradt épít­
kezés a peiek egész özönét zúdította 
reá, amelyek évek során felemésztették 
vagvonát és végezetül odavezettek, hogy 
vitássá vált az egész eddigi munka 
gyümölcse is. Ugyanis Brach Náthán 
egyik fóhitdezöje Neuman Sándor szat­

mári fakereskedő, aki Brachuak hitelbe 
szállította az épület faanyagát, oly meg­
állapodást létesített Brach Náthánnal, 
hogy magára vállalta a hitelezők kielé­
gítését, de ezzel szemben magára enged* 
Kényeztette Brach Náthán tőbérleti 
jogát. Ez a megállapodás, amelyet leg­
utóbb hetekig húzódó választott bíró­
sági ítélkezés is approbált, ahhoz a fel­
tételhez volt kötve, hogy Brach Náthám­
nak jogában állott volna egy záros 
határidőig visszaváltani a tőbérleti jogot. 
A vonatkozó okirat Grünwald Lázár 
szatmári orth. főrabbinál helyeztetett 
letétbe.

És most következik az ügy csatíapós 
fináléja. Miután Brach Náthán a kikö­
tött idő alatt nem tudta visszaváltani 
eredeti bérleti jogait, a ló rabbi kiadta a 
nála deponált okiratot Neuman Sándor-

flipi pulóver férfi és női Lei

BLATT áruháza, Ciiij

HÍREK
Ai Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő': Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő": Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— Akik a hullák aranyfogainak 
leszereléséből éltek. Berlinből jelen­
tik: A berlini krematórium öt alkalma­
zottját a berlini rendőrség tegnap le­
tartózta ti a, mert kiderült róluk, hogy 
hosszabb idő óta az elégetésre küldött 
hullák fogait leszerelték

— Megszüntetik Bulgária katonai 
ellenőrzését. Géniből jelentik: Briand 
francia külügyminiszter tegnap közölte 
a Népszövetség titkárával, hogy mint 
a nagyköveti konferencia elnöke, a. 
neuifiyi békeszerződés értelmében el­
rendeli Bulgária katonai ellenőrzésé­
nek megszüntetését.

— Coolidge elnök a pánamerikai 
kongresszuson. Washingtonból jelentik: 
Coolidge köztársasági elnök tegnap 
nagyobb kísérettel a floridai Caywestbe 
utazott, ahonnan rövidebi) tartózkodás 
után Gubába fog hajózni, hogy részt- 
veg-yen a legközelebb ott megnyíló 
pánamerikai kongresszus megnyitásán.

nak. Ebben az időben Brach Nátháimé 
is jelentkezett a főrabbinál, hogy az 
okirat kiadását megak .dályozza, illetve 
a főrabbit az okirat visszaszerzésére 
bírja. Miután a főrabbi a maga részéről 
az ügyet már elintézte, nem volt abban 
a helyzetben, hogy Brach Nátháimét 
fogadhassa és igy történt meg a nagy 
feltűnést keltő eset, hogy Brachné 
kuszaságában betörte a főrabbi ablakait.

Brach Nátháimé eljárása a városban 
különböző kommentálásokra adott alkal­
mat, de mindinkább az a vélemény van 
kialakulóban, hogy a főrabbi tekintélyét 
séi tő i izultus felett nem lehet napi­
rendre térni.

Se!ysm fiorharisip minden színben $

Moravetz - Album 1928,
zongoráinknak, vagy liegedülöknek a leg­
ideálisabb ajándék. Zongora-album 43 zene 

müvei, 175 lei Mindenütt kaphatók
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Minden darab szappanon rajta van 
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— Meghiúsult Chamberlin vjabb re­
kordkísérlete. Newyorkból jelentik: 
Chamberlin pilóta újabb rekord ki seri e- 
tv, melyet ma végzett, meghiúsult. A pi­
lóta 16 óra 30 percet töltött a levegőben, 
de miután gépének benzincsöve megre­
pedt, kénytelen volt icszállani.

Gyilkol a munkanélküliség. Drezdá­
itól jelentik: Reichnitzel A estei magán­
tisztviselő már hosszabb idő óta munka- 
nélkül nyomorgóit.. Minden lehetőt elkö­
vetett, hogy állást szerezzen magának. <U 
ez nem sikerült s egyre jobban sülyed1 
a nyomorba. Nyomorának fokozódása 
végül is arra bírta, hogy öngyilkosságot 
kövessen el. Tegnap lakásában megnyi­
totta a gázcsapot s a kitóduló gáz őt ma­
gát,, feleséget és két, gyermekét megölte.

Grim féld ellen megtörtént, 
g emberei állandóan 
a céget. A mcgfigye-

— Évek óta folyó vámcsalást lep­
lezett le a budapesti rendőrség. Buda­
pestről jelentik: A rendőrség a köz­
ponti vámháznál évek óta folyó vam- 
csalásnak jött a nyomára, melyet Grün- 
tel I Ármin üveg és porcé lián nagy kei es- i 
kvdő évek óta űzött. A cég egyik el- j 
bocsátott tisztviselője bosszúból !eljelen- \ 
tette Grim leidet, aki az utóbbi időben 
huszonöt vámbolí-ttát hamisított, állan­
dóan hamis számiadat állított ki s hamis 
értékbevallásokat eszközölt. A küllőid­
ről érkező áruk után évek óta mázsán­
ként ió aranykoronával kevesebbet fize­
tett a szükségesnél. Mióta a bizalmas 
feljelenté? 
azóta a rendin 
szemmel tartottal 
lések alapján Gr un földnél házkutatást 
tartottak, amelynek kapcsán rájöttek 
sorozatos visszaéléséire.

— Eljegyzés. Markovit' lrenke Fg.-Mu­
res és ltosenfeld Lajos. Déva, jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett.

— Fii lop Piroska, Hosszú rév es Rosen- 
feh! József, Dej. jegyesek.

—Lemondott tíessler német hadügymi­
niszter. Berlinből jelentik: Uessler nemet 
hadügyminiszter ma délben benyújtóba 
lemondását Hindvnburg elnöknek. A le­
mondás mögött hosszabb idő óta tartó 
elégedetlenség húzódik meg, amely főleg 
a demokraták és szocialisták részéről 
nyilvánult meg Gessler munkássága el­
len, főleg amiatt, mert G< ssler a német 
tábornokok monarch ista érzésű tagjainak 
munkáját is igénybe vette. Gessler a de­
mokrata párthoz tartozott, de maguk a 
demokraták i- kifogásolták működését. 
Különösen éles támadások érték Gess- 
!< rt amiatt, hogy Kolbe fregattkapitány, 
a „Berlin" nevű cirkálók a jón nemrég 
vendégül látta és nagy ceremóniák kö­
zepette üdvözölte Henrik porosz herce­
get, aki valaha a német haditengerészet 
főparancsnoka volt. Ebből nagy politikai 
botrány keletkezeit, úgy, hogy Gessler 
kénytelen volt a vizsgálatot elrendelni, 
amelynek alapján a hadügyminiszter fel­
függesztett egy hivatalnokot, inig Kolbe 
kapitányt ártatlannak jelentette ki. Hu 
denburg elnök tudomásul vette Gessh* 
lemondását s a hadügyminiszteri áh 
Seholtz doktor, néppárti képviselőnek 
ajánlotta fel, aki azonban nem fogadta el 
a megbízást. A miniszteri tárca ideigle­
nes vezetését valószínűleg Marx kancel­
lár ve<zi át.

Lelarlózlntfa.1 egy csaló budapesti, 
színészt. Budapestről jelentik: Rainer 
Gyula szint -zt, ki több iscinrősétől azzal 
az Űrüggyel csalt ki nagyobb összegeket, 
hogy amerikai vízumot szerez nekik, a 
rendőrség ma sikkasztás és kivándorlás­
ra való csábítás miatt letartóztatta.

— Doktor rá a. való s. Salamonná Stern 
Piroskát és Groszfeld Rózát ma délelőtt 
avatták orvosdoktorrá a kolozsvári tudo­
mányegyetem au Iája ban.

* Schubert halálának 100 éves évfordu­
lója alkalmából, folyó hó 15-én, vasürnay 
d. u. 4 órakor, «a katholikus gimnázium 
dísztermében (Str. Cogalniceanu 2.) Schu- 
bcrt-Matinr lesz, ahol a város egész zene­
kedvelő közönsége fog találkozni.

* Tiidöiái ni; or ka a köhögést, fulladást 
megszünteti azonnal. Megóv járványos 
betegségektől. Ara 15 lej. Osváth gyógy­
szert;! v, Táí-gu-Murés.
PÁSZK A SÜTÉSHEZ nyújtó nők 
felvétetnek. Hitközségi udvar vagy 

Str. Anton Pan 11».
Egy angol lap cikke az osztrák 

polgárháború veszedelméről. Lon­
donból jelentik: A Westminster 
Gazette „Kútonósdi játék Auszt­
riában“ címmel hosszabb cikket kö­
zöl. amelyben azt igyekszik bizo­
nyítani, hogy Ausztriában a pol­
gárháború veszedelme a júliusi ese­
mények óta még jobban fenyeget, 
mely körülmény erősen befolyásol­
ja az idegen forgalmat. Ausztria vi­
dékein volt császári tisztek a fjeim 
vernek toboroznak katonákat. A 

steierországi Meiimver nemrég öt­
ezer emberre] Bécs kapujáig vonult 
fel, hogy megmutassa hatalmát, 

mig a szocialisták hatezer embert 
küldtek ki a városból a gvakorló-

HötottdfvatHaöaí loindensziníJEn

BLATT áruháza Eitij
térre hogy megmutassák a sh jer 
Heirmverekiiek, hogy készek Bécs 
védelmére. Ha kirobbanna az össze 
ütközés — Írja a Westminster Ga­
zette — akkor olyan események kö­
vetkezhetnek be, melyek véres kö­
vetkezményeikben messze felül 
fogják múlni a júliusi eseménye­
ket. Az osztrák parasztság valószí­
nűleg arra törekszik, hogy Bécset 
egy összeütközés esetére kiéhez­
tesse, ami Bécs városában még fo­
kozná a véres események borzal­
mait. A bekövetkezendő zűrzavarba 
a magyarok Burgeiland ellen, a ju- 
goszlávok Karinthia, az olaszok 
Észak ti vol ellen vonulnának. Végül 
is a nagy fejetlenségben Németor- 
szag nyugodtan keresztülvihető az 
Ausztriával való csatlakozást. A 
nagyhatalmaknak — fejezi be cik­
két a Westminster Gazette — épen 
ezért arra kell törekedniük, hogy 
rászorítsák az osztrák politikai 
pártokat a katonásdi játék abba­
hagyására.
./agoszthr-magyar tárgyalások az n-sz- 

trák liszt vámok ügyében. Emlékezetes, 
hogy hivatalos kezdeményezésre Ausztria 
m Magyarország között kereskedelmi 
tárgyalások indultak meg. amely k so­
rún a magyar malmok kedvezményes 
liszt vámokat, követeltek az osztrák kor­
mánytól. A megállapodás azonban meg­
hiúsult, mert az osztrák picon szin­
ten érdekelt jugoszláv és ro­
mániai liszt-export kereskedelem hason D 
kedvezményekre való igényét jelentette 
be. Ez a konfliktus megakasztotta a ju- 
goszláv-magyar kereskedőim i szerződés 
megkötésére irányuló tárgyalásokat is. A 
hugyalások szünetelése óta eltelt időköz­
ben magyar részről nem hivatalos jelle­
gű tárgyalások indultak meg Jugosz'.i- 
\ iával, annak érdekében, hogy az osz­
tunk lisztvámok kérdésében megegyezés 
jöjjön leire. Meg nem erő-;tett hírek szé­
lűit szu van a jugoszláv és magyar ma­
lomipar közötti külön imái egvezésrői vs 
az. osztrák piac- f cl osztású réd.
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tárgyalja le a 
programját, aj 
folyamaiban 
keretül függ. l\ 
tólagos ülésébe 
fontosságú javl 
vetkező műnk ! 
kezdését tartjáf 
hogy a GFB 
követeimén yekn 

Az első per] 
belül ki kell 
összes síneket 
nőkkel. Ebben | 

út kell építi 
bolya, Büké 
Nagyvárad. 
Marasesti- 

resl—Cá 
Ezenkívül a k] 
mánián való

A nemzet
Bécs, januai 

kedeími kamt 
7.-31 az európj 
túlnyomó rósj 
lien alakult, 
alakulása kő 
ségü kimu'alf

Pilisei kabátot lízilese, szőriebuiát tisztítása teoolcsálli Czink-nél. Cinl

DEVIZJ

Zürich . . 
Newyork 
London . 
Paris . . 
Milano . 
Prága . . 
Budapest 
iklgrád . 
Bukarest . 
Var^o . . 
Bees . . 
Berlin .



szerez nekik, a 
és ktvúmlorlús- 
artózíatta. 
lamunné Stern 
zát ma délelőtt 
kolozsvári tudo-
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VIITORUL
KOZOJVUNYSEGÉLYZO BETÉTI TARSASAG

Glut, 8tr. Mcn.oranilu ni {Lniő-u ) 4

. , «»niHmil' Lr-mnnb högyek és urak, akik házasodni 
§*§ f) 7 «5 * '* ! 114 3» it aOilaK ckarnak, ha intézetünkkel meg-
* *............-LPKM. ailapodási kötnek

» $ m L* i-ső oszui.v ban 100.606 lei készpénzt, vagy adunk teljes 
|*e§ -« et“ ko -yha-, háló- és ebédlőberendezést 120.000 lei értékben

ii ik oszia'yban 70 000 lei készpénzt, vagy adunk teljes 
konyha- háló- és ebédlőberendezési 80.000lei értékben. 

Ili ;k osztályban 40.000 in készpénzt, vagy adunk teljes 
konyha- es hálóberendezést 50.C0Ö lei értékben.

Legkisebb dijak és legelőnyösebb feltételek!

tjtaíár-ts .ettétc.e nk htcurebcn, 
‘.'„4"'i$ Llízetjkk a !) z cir.a-.y 

ki se* *«•» OT9 »Hi* 
• ! 5 u* fc§y férj ez

Keresünk óvadékképes képviselőket az ország 
minden városában havi iixtizelés metiet

í

xetg^amá

íj r ff a
f ^ sf w®?

snötmilliárd kell a CFR-ujjáépi 
‘ program legsürgősebb részé 

nek megvalósításához
B#

■'lUrurr-sti-fínknrest, január 14. Az 
Keld ludósifójától.) Megírtuk, hogy 

Jy speciális összetételű bizotság most 
tárgyalja if a CFB hatalmas beruházási 
«ragrainját, anlelynek megvalósítása a 
folyamaiban levő kolcsöntárgyalások si- 
kerötől függ. A bizottság pénteki íolyta- 
tójaoo.s ülésében Írásba foglalta nagy- 
fontosságú javaslatait, amelyek a kö­
vetkező munkálatok haladéktalan meg­
kezdését tartják szükségesnek ahhoz, 
heey a CFB megfeleljenek a minimális 
követelményeknek:

Az első periódusban, vagyis 3 éven 
belüi ki kell cserélni a fővonalakon az 
összes síneket 40-es és 45-ös típusa sí­
nek ke!. Ebben a tekintetben 

át kell építeni a Bukarest— Zsom­
bolya, Bukarest— Kurt ics, Tövis— 
Sagycárad, Bukarest—Ghica \oda,
Murasesti—Jasi—Kisetiev és Bukn- 

re.<l—Cser növiIz vonalakat. * 
Ezenkívül a külföldi árulvánz.itónak Bo­
rnál.üu való lebonyolítása érdekeben,

egyes vonalakat kettősvágányuakká kell 
átépíteni. A terv beveti kettösvágányu vo- 

I nalak a következők: Buzau—Ghica Vdiia 
i Buzau—Braila—Galac és Bukarest— 

Konstanca. Brassóban és Marasestibon 
; nagy mozdony- és kocsirendező pálya­

udvart, nagyobb állomásokon1 depókat 
fognak építeni. Uj vagon- és mozdony- 
javitúmühelyeket fognak a defekt kocsik 
és lokomotivok gyors reparálásáról 
gondoskodni.

A vasútvonalak alapé pH meui/eit is 
rendbe fogják hozni, a talpfákat ki­

cserélik és a hidakat átépítik.
Mindezen munkálatok elvégzéséhez 1 > 

miliárd lejre van szükség, vagyis éven­
ként 5 milliárdot kell invesztálni a CJ?R 
reorganizációjának első korszakában. 
Ebből az összegből, amelyet csakis kül­
földről lehet előteremteni, fogják befe­
jezni az építés alatt álló Brassó—Nvho- 
rj as—Buzau, Kisilva—Dorna vatra és 
más vonalakat.

Tizenhét kerteli tarifa a 
keiében ma Európa ipán

termelését
fi nemzetközi kereskedelmi kamara érdekes kimutatása

btsrg, Magyarország és Ausztria.
Vasúti vágánytcaríell U926 június). 

Németország, Nagybritánnia, Fra ncia- 
ország, Belgium és Luxemburg.

Csö-kartell (1926 junius): Németor­
szág, Franciaország, Belgium, Luxem­
burg, Nagybritannia, Ausztria, Cseh­
szlovákia és Lengyelország.

Aluminium-kartell (1926 augusztus): 
Németország, Franciaország, Nagybri­
tannia, Svájc részben Norvégia és rész­
ben Ausztria.

Zománcára-kartell (1926): Németor­
szág, Lengyelország, Csehszlovákia, 
Ausztria és Magyarország.

Müsehjem-kurtell (1926 január): Né- __
metország, Nagybrítánnia, Olaszország-rajpiill 
valamint sok Németország és Nagybri-^ffl| 
tán nia áV.al kontrolált, illetőleg majo- |||gf a 
rozált gyár az Eszakamerikai EgyesültÜH 
Államokban.

KniíV-karlell (1926 július)- Majdnem 
az összes európai országok.

Béz-kartell (1926) október> • Kszak- 
a meri kai Egyesült Államok. Jugoszlávia.
Spunvolország, Nagybritánnia. Belgium.

Izzólámpa-karfáit í 1924''" Németor­
szág. Eszakamerikai Egyesült Államok, 
Kanada, llolamlia. Franciaország,
Óla szőrszál g. Na gy bri tan r, ia. Svédország, 
Norvégia* Dánia. Ausztria és Magyaror­
szág

ti reg-kar leli (1924): Franciaország és 
Belgium.

I Ktlack-karleU < 1907) • Németország,
Fra neiaország. Ausztria, Svédország, 
Norvégia, Dánia. Csehszlovákia, Magyar 
ország és Hollandia.

Borax-kartell (1899*): Németország, 
Nagybritannia. Északamerikai Egye­
sült Államok .Franciaország és Ausztria.

Drót-karteli (1927 február) : Németor­
szág. Belgium, Csehszlovákia és Hollan­
dia.

Ezeken a kartelleket! kivid még egy 
csomó más nemzetközi tömörülés léte­
zik. amelyek nem rendelkeznek ugyan a 
kartellek jellegével, de nagy befolyással 
bírnak az illető gyártmányok előállítá­
séivá. így a svéd-amerikai qiiufatröszt, 
a német-francia kédi-eggezméni) es a né­
met-angol robbanóanifag-tömörlés.

Különböző más szakmákban most 
folynak a karteli-tárgyalások. Így való­
színűleg nemzetközi cink-kartell és né- 
mct-angol-francia kémiai-tröszt alakul 
a közel jövőben.

Az európai ipar trösztösitese tehat 
mindinkább terjed, amibe! az egyes né­
pek politikai közeledését is lehet «- 
mélni.

Cfskira
icáwdaráié- — 'tju

őokboft

koref«:yt^póti"
eucyg$§tf - 6SA3OV

sebb könny it csőket voltak ha 
megadni. Ez a merev tartózkodás az ex­
portvámokat lassanként niimb n b-r'-ii 
visszaszorította a román árukul a K ül mi­
di piacokról, amivel nemcsak az érde­
kelteket sodorták fokozatosan súlyosod-.» 
helyzetbe, amely a belföld egész gazdin- 
sági életére volt sorvasztó itatással. -ha­
nem az export, szünetelése következtében 
a kincstár is elesett a vámdijaktól, ame­
lyet pedig hivatalos álláspont szerint 
épen kincstári szempontokból tartanak 
érvényben. Az érdekelt gazdasági ténye­
zők legújabb erreirányuló akciója is csak 
részleges eredményt tudott elérni, »meny­
nyiben az exportvámok teljes eltörlése 
helyett a pénzügyminisztérium olyan ér­
telmű dekrétumot terjesztett a régensta- 
nács elé, hogy a lejben megállapított, de 
erős valutában fizetendő kiviteli illetéke­
ket 20 százalékkal leszállítja A dekré­
tum, amelynek érvénybelépési időpontja 
még nem ismeretes, azt a régóta esedé­
kes módosítást is hozza, hogy a váimdB 
iák vahilaátszámitásáná 1 az angol font 
átszámítási kulcsa SOO lej legyen az ed­
digi 1000 lej helyett, minthogy a lej ár­
folyamának ez a kurzus felel meg.

Zir-.v január 14 A nemzetközi keres- 
k. Je;«,í kamara érdekes kimutatást ko­
zol az európai kartellekröl, amelyeknek 
túlnyomó rásze az utolsó kél eszteridö- 

alakult. Még vagy hal kartell meg- 
a'-iknlása küszöbön áll. A nagyérdekes- 
s-g’i k, orr'dósból kitűnik, bogy a nagy­

ipar egyes szakmái igyekeznek a nem­
zetközi kon'kurrenciát tömörülés által 
kiküszöbölni. Az eddig létesült kartellek 
a következők:

,V yersac él-kar teli, alapítottak 1J-» 
szeptemberében: Németország, francia- 
ország, Belgium, Csehszlovákia, Luxem-

Tőzsde
A piac tártézk°dó és Üzletiden

Február elején lép éleibe 0 Cl-B teher - 
ár mii /szabása Bukarestből jelentik: Az 
u; va-uti teberárutarifán most végzik az 
utolsó simításokat. Hír szerint a tárná 
néhány napon belül teljesen elkészül cs 
február elsején életbe is lép. A tarifa töb­
bük között kedvezményes díjtételeket tar­
talmaz az exportárukra vonatkozólag.

Busz százalékka! leszállítják az erős 
valutában fizetendő exportvámokat. Az 
ország malomipara és faipara, de általá­
ban az egész exportkereskedelem evek 
óta harcol a bénitóhatásu kiviteli illeté­
kek eltörlésének érdekében, de a válta­
kozó kormányok legjobb esetben is k -

Kénsav, sósav, salétromsak
sth. savak allandóai raktáron

Cserö B., Arad. P. A. Jancu 22.

r A CLUjl

„TAGAMUL“
ezüsiárugyárbao készült minden darab 

evőeszköz és dísztárgy ezen

gyárjetlel

- 1 -L™---- - — ----- 1.... 1 ' "

DEVIZÁK Kolozsvár

Zürich............... 3125-30
Newyork . . . 1617,-617,
London .... 19 Aj,- 9t
Pans ..... í 638—40
Milano .... 5 860—70

: Prága............... 1 480- 81
i Budapest ... 2835-40

Belgráti .... 1 —
Bukarest ....
'•afíö . . . . .

í Bpc? ..... 2280-90
’ Beilin ..... 3870-75

Valutapiac 1928 január 14 (Rador)

Nyitás

519 
253!,/.

204150 
2745 

1538 I 
907250 í 

913'/, í 
321 i 

5820 
7315 

12365

Zárlat
PáriS I Bukarest Budapest Becs Prága Newyork

51893
2532'/,
204150
2744

1538
9075

»14
321

5820
7315

12365

489’/3 
254162 

1240262

13455

1570

3120
161C5
790

635
S58
-ISO

2825
285

1825
2280
3865

1)0227,
57190

279050
2250
3025
í694’/>

>00723
353

6420
8060

13625

13673 
709:') 

346250 
279175 

3752’/. 
2102*, 

124(3'/, 
124 Vi, 

43825 
7954

16902

65050
3375

56472
13285
17860

— í
59012

5*945
2086
37S6S
47570

SÖ45'/,

1927
43778
393'/,
5.29
29650

17625
62

Sajt* lej árfolyama
Zürich (utó) 321 Páris 1570 Budapest 353 Bées 43825

van ellätv:

SOO-as finomság /
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők.— Viszonteladóknak:

„TAGAMUL“ 
Ezüstárugyár, Clui,

Strada N. torga 11/A
Telefon 4-82. Sürgönyeim: „TacSmul" >

Sr=g
■■■■■■■■■■■■■■BBaB
Columbia gramofon 

és lemezek

Révész Ernő, Targu-Mures.

Veszek házakat Németországban,
főleg Berlinben „Sebwartzkauf“ mer 
támadássá) is Mór Rimóezi, szállítási 
vállalat Cím. pályaudvarral szemben. 
Telefon: 864. Sürgöny-cim: „Probr te".

Q@©0®®0©@



Ul KELET ii

Színház - Művészet
!r2S 15

Magyar bzuihaz műsora 
\ .tsárnap 3-kor: Dob her vég. (Olcsó helyárak 

kai, Sorozat-'zám : 1Ő3.)
\ nsárnap ó-kor: Templom egere. (Újdonság 

4-eiiszer. ITray Ferenccel. Sorozatszám: 
í8p.

X .1-árnap or: Mersz-e Mary? (5-Odször.
• Bérletszünetben. Sorozatszám : 185.)

I iéiiő: Mersz-e Máry ? (6-oilszor. bvrlctszunet- 
ben. Sorozatszám : 186.)

Kedd: Mersz e Mary? (7-szer. Bvletszúnetben. 
Sorozatszám 187.)

Szerda : Mersz-e Mary? (8-szor. Bérletszünet­
ben Sorozatszám : i88)

Ls.utvrtok • A levél. (Bűnügyi drámai újdonság.
először. A Budapesti Vígszínház óriási 

tf sikerű újdonsága. Poőr Lilivel, Taray 
Ferenccel. Premiere bérlet 25 szám. 
Sorozatszám: 189.

Péntek. A levői. (2-szor. Napi bérlet 26. szám, 
A. Sorozatszám : 190.

Szombat d. u. 3 U,-kor: Cyrano de Bergerac. 
(Ifjúsági előadás nagyon olcsó helyárak- 
kai. Bevezető előadást tart: Mai ton 
István tanár. Sorozatszám : 191.

Szombat este 8'/;-kor: Mersz-e Mary ? (g-edszer.
Bcrletszunetben. Sorozatszám; 192.)

\ asárnap 3-kor : Mersz-e Müry ? (ic-szer. Ren­
des esti helyárakkal. Sorozatszám • 193 

á a armijv 6 , kor; A levél. (Újdonság 3-adszor.
Napi bérlet26. szám, B. Sorozatszám: 194.

‘. !sarn-a -8* «-kor: Mersz-e Mary ? (1 i-edszei.
Be 1 tszünetben. Sorozatszám : 195. 

it- tlő : Me: sz-cMüry V (12-edszer. Bérletszünet­
ben. Sorozatszám: 196.1

A Színházi iroda közleményei 
.>hr<z-i' Máry ? A jövő hét műsorán 

termés/.-tesen a színház nagy szenza- 
eieja a Mersz-e Mary uralkodik, A csu- 
t<>tröki és pénteki estét kivéve (amikor 
a Level című hatalmas és izgalmas 
mama: uplonság van műsoron) minden 
-te a Mcrsz-e Mary-t adják a premiere 
diadalmas szerepusztásában. A közönség 
erdeklodese egyre fokozódik ez iránt a 
t’azai ed vanyosságu boszorkányos vál 
to/atos ..egyszerű zenéjü revü iránt. A 
kuzonseviuk uj rétegeit, uj tömegeit 
hódította meg- e revü áltál a színház.

Viktória
(Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)

I j butoppaktái*
Cat. Kegele Ferdinand 40. sz, aló! 
átköltözött Sir. Reg. Marin 9. sz.
alá. saját házába. Az átköltözéssel kap- | 
csoiatosan az összes raktáron evő áruk ! 
mélyen .eszáiiiton áron szerezhetők be !

Telefon: 7-39.

Szőrme mikádó 
Lei 4000 

Átmeneti kabátok 

Bőrkabátok
Neumann M. Cluj 

férfi- és fiuruha-aru- 
háza Főtér 14.

ö5íoo<i3 oöoo^oosoeo
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Erdős Renée 10@©@BB03®
könyvel

C kcrvsked.m-: •-vniktyg és
-c at DEt A Se r:n

C
tf
o . . .O r!aí cs V’gatbntolgalmi iroda.
Ó • " R-gLpfés leraküirc
G ; G 3080 3Q o ?£ o 3O0§ í:;q:

r'ilc'Pt‘í Carol i

ydhinifldeniiiHiOMpÉgiefeiEi
■■ Capa*«

g > eket s minthogy^ a jövő 
Fisokat bérletszünetben tartják 

páholyok és zsolly<

my.yiok.it, akik evek óta nem voltak 
színházban. Uj eddig nem látott arcok 
népesítik be esténként a nézőteret. Vége- 
n ossz a mncs az újrázásnak. Tomboló 
u-ts/CN kísér minden énekszámot, min- 
Uvn Br: ot s a felvonásközöket való- 
'apg.sl tapsolja a közönség. Vasárnap 
negged- i kezdve a pénztár a Mersz-e 
. ui y összes jövő heti előadásaira áru­
sítja a 
heti t i
!1:cg a,-. Összes, , r *■_» w *»- v/-ouii \ v -

• a.s-K a nem bérlő közönség rendelke­
zésére ailanak.

-J l-:'<z- A Mersz-e Máry jövő heti
1 1"' “'Zctos előadásait két estére meg- 

.'■akájak, hogy az idei évad egyik leg- 
nnsztikiisabb drámái újdonságét a Levél 
vVn]v: ‘ go! bűnügyi drámát bemutassák. 
;• ' . s2érzője Mangham, magyar

-Kengyel Menyhért fordította, 
i V: tf.e,enek színhelye a malájok ha­

li < )i\ :m izgalmas a meséje,‘hogy a 
. ' jzvtnyilásatól előadás végéig 

közönség érdeklődését,

Santerra bíboros, két kötet . . L 340.
Ősök é? ivadékok

Az uj sári, 2 köret........................ L 340.—
Az éiet királynője 2 k .‘et . . . L 408.— 
Herekes/.tett uíak............................. L 340.__
Tsano AmarylI egyszerű 

élete
A hárfás....................................... L 170.
A herceg..................... .... L 153.-
A meztelen táncos...................... L 233.-
Nyirfaerdő.................................. ... i 03.20
Egy szerelmes nyár története . í. i 36.- 
dssisibeli zsoldos . . . . • . p r,!
Római levelek................................p jíjqL
Nagy sikoly, 2 köt. kb. . . . . L 300.’-
Arany veder....................................L!02-
Egy perccel alkonyat előtt . . . L 5L- 
Római napló . ...... .L 136.'-
Lavinia Lanin házassága 2 kötet L 4;J8.-
Kapkaíók az I » Kelet konyvosztá-

MEOJELENT
Tibor Dénes uj könyve

a 9
e «

MIÉ
vá ‘irat a háború borzalmairól, zsidó ka­
tonák hősies viselkedéseiről, novellák, ri- 
i ; ltok, élmények. Abel Rann és Gáncséi 

művészi címlapjával.

Kapható az U f K elet
kön v vosztályába n,

engros árban résziéivé 
is, 5 évi jótállással

5TEHÜBERS
Hegele Ferdinand i-í.

194 1927- !. 928

Pályázati hirdetmény.
A nagyszer,ttniklősi izr. hülóz 

111 eg ü resedett a,la m nyelvet
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A kérvényben kijelentendő, 
pályázó úgy az elemi, mint a közép­
iskolai tanulók hitoktatását vadává.

Kizárólag csak a meghívottnak íe-z 
utazási költség megtérítve.

I izetési e. ragokra es kötelességekre 
vonatkozó határozatok a jegvzöscgnd 
meg! tekinthetők.
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Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vasta?3bb 
'’eleve! 10lej Legkisebb -apróhirdetés 5.,;-; 
AUástkeresőknek 30 százalék kedvezmény.' 
Apróhirdetések dija előre fizetendő feiiges 
levelet csak i=yy továbbitunk.ha per;á bélre--' 
mellékelve van. Eljegyzési hírek diia 250lef 
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1 V'i;v- v ßudaP"esti Vigszinház idei 
tv adjanak nagy Szenzációja. Olyan si-
frore be a Vígszínházban,
:< Ló -u.ytában jutott el a jubiláns 
oadasok sorozatához. A Levél Kolozs- 

vaiou-:-: i.uans előadásban kerül színre 
,<vl V-'zet0 szerepet Poor Lili és 

1.ai.:;X. ! ererifc fogja jltszariT. A 1 evél 
-iso emaoasa csütörtökön lesz, második 
e.oadasa pénteken, harmadik előadás 
Ped,S vasarnap fél 7 órakor. Kivétele- 
;:Sjii;-a-ap lH 7 órakor kezdődő 
V0ahdav , ,s. rendes bérletfolvamban 
(uberietoenl. tartják ni cg, azért mm 
a pWersz-c -Máry sorozatos előadásai
ÍSolT- bérletes elo- 
adasok.' A !fvel előadásaira már áru-lt­
ja,■; a jegyeket.

Carmen-mozgó műsora
Január !5-9K vasárnaptól jk.zdve: A vég-

ff r, - : 'zenzacios kaiandordrama 
P i-’.vonásban. Főszerepekben Claud«

, . francé es Warwizk Ward,
j muar lo-en yasániap délelőtt 11 órai kezdet­

id1 u!li u- ‘ untiérkisasszonv 
f2 aranyKalickában. - n.,,v 
gye:mekeIoiűas.

J«nuár hóna,) mohó metjlrpetése 
.\;a. V uasa’ a hires japán énekesnő 
m.tr#o -,t -e. A tokiói művésznő lírai 
szoprán.-af.'»1 -ok európai énekesnő tanul- 
"at. i«r.‘ me a ritka japán szépségeknek 
!' a í:a- művészeknek. Janué 
-og a7 !*perál>an szerepelni
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Figyelje Segemet. Saiát érdeké* j 
ben ne tévessze össze! I 
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A Bürger Gyárak vegyészeti osztálya a 
nagyérdemű közönség szives tudomásár

hozza, hogy
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intelligens
1 -'zr. ur.leányt iák-, ars- 
! >-ak két esek. cs.-tieg 

kos/"a. C:m a k adó­
ban.

_ AI. Via i ve I. San 
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Jegyek már

név a;att sütöpasztát hoz forgalomba
Lzr-n készítmény használata által a ke- 

nyérsufes lényegesen egyszerűbbé gyor- 
saoba es takarékossá válik. A kenyér eev 
harmadával nagyobb lesz, mint ezen szt-r 
-.asználaía nélkül es frisseségét a süte­
ménynek napokon at megőrzi 
. . Ty,lá|ó. egészséges, a süteménynek rend­
kívül kellemes iratot és Ízt ad.'

Használható kenyérben es bármilyen 
cukrász- vagy íehersüteményben egyaránt.
Kapható fűszer- és lisztüzletekben, va­
lamint a Bürger gyárak vegyészeti osz­

tályánál Türgu-Mure?en.
Helyi képviselők az ország minden ré­

szében felvétetnek

V 4Í|íl
mni ■y 1

i uc I £m
’ j »líi B.

Légy őzte
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a szab. fa tüzelésű foív-
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Nyomatott a „Cartea Roíuáneasca- kőjrforgógépein Ciuj“
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üvegcsiszoida és 
•i;körg>ar. Tábla­
üveg rak‘ár es 
üvegezesi. vállalat. 
Hibás tükrök újra 
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Ha Szigetre utazik,
okvéTen keresse fel
Adler Pinkász orth, 
“v‘2 vendéglőjét. Ki* 

‘tűnő konyha. Utazok- 
nak kedvezrnénv. Str. 
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használattal, azonnal 
kiadó-
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Mindé 
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ferenciánl 
képviseld 
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pen pedtj 
amelyek 
erednek 
dúlt med 
már eled 
mezgalon

A fond} 
nelmileg 
világhábj 
Horné, v< 
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mint eg\| 
ült le a a 
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A konl 
tót (a mel 
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Sir A]
szüksége 
ipari hé 
szerte m 
kizsákm 
kozódó : 
inkább 
legeit a 
glia na 
kitűnő í 
szerűség 
mf sem 
ennek a 
val meg 
rongást, 
meles < 
Iiétségte 
viseiőine 
az az év 
lat is, ti 
váló ein 
Wells a: 
kapitaiiz 
vább is 
tétlenség 
vagyon ól 
felől a le 
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Az an, 
ben kéts 
orosz bo 
lista szál 
néz farki 
cipó szer 
dalmosit; 
eljövetele 
Paganda 
véve méi 
lén belül
jelentőség
tett, mely
vésbé éli

Caiea Dorobanplor 14—10.


